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Fékeitől szabadult 
erkölcsi világszemlélet
(Y, J,) Az emberi együttélés, u 1 á' ‘ 

éadaJo/n nem nyűgöd hűlik szeszélyes 
alapokon. Senki sem határozhat ja meg 
ön in nga ez együttélés feltételeit, mert 
ebből összevisszaság fejlődnék. Is or mk- 
fial,- éppen (íz egyik legnagyobb gyenge­
sége, hogy nem altar ismerni más sza­
bályozó elvet esti fián az egyéni ízlést 
és véleményt. íz éleiben azután az 
ilyen gondolkodás mérhetetlen önzésben 
nyilvánul meg.

A szilárd és harmonikus élet alapja 
prak az erkölcsi elvek talapzatán épül­
het fel. 1z erkölcs az örökért én v/7 és 
minden egyéni önkéntytöl mim les erük­
höz köti az embereic életét. Itt nem a 
változó szeszélyéi, nem önzésbe fúló 
ember határozza meg egymáshoz való 
viszem vünkül, hanem az egész világmin­
denséget egy f ormán szabályozó törvény, 
végső eredményben Isten akarata. íz 
embereit erkölrnrö! prédikálnak és iár- 
md almait at oltárnált megmenteni, azon­
ban minden fáradozásult meddő munba 
és az erkölcs megesőf'o\ása, ha nem azt 
értik erkölcs alatt, amit az Isten sza­
bályozó eh'ként beleírt az embereit tér­
ni érzetébe és tételes törvényként is élé­
iül: adott.

\ amelyik embernek azonban az önzés 
és az egyéni szeszély szol gálát a már
annyira el vakít ott a az erkölcsi felfogá­
sát. hogy észre sem veszi, mi It or ingja 
fel az erkölcsi törvényeket. Társadul mi 
c Zolidért t ást hirdetne!t. fel t ve hangoz­
tat iáit a társadalmi béke .szolgálatát, 
r; tmban ezeket az elv eltet csal; ügy ér­
telmezik. hogy az ö kis köreiket ne za­
varja senki. viszont ölt minden további 
n’lkü! incselkedve és esi pitéd ve por- 
i vázbólnalt másol életében. 1 leg^zo- 
mnrőblj jelenség. hogy észre sem ve­
szik. hogyha hibát követnek el. Ez tá­
léin menti őket az erkölcsi felelősség 
tekintetében, de nem mentesülnek azon 
l ölel eret t ség alól, hogy (del ültet komo­
lyan beállít sült az érit öl esi elveit fényé­
be és megvizsgál iáit minden szavaltat es 
cselekedet ültet % vájjon megfelelnek-e 
az emberi szeszélyektől mentes érit ide >i \ 
törvén y^ltnrk, IIa ezt nem teszik meg. 
ekkor ne szavaljnnalt kereszténységről \ 
és ti r akar iánál a keresztémyeknek vilá­
gítani. 1 keresztényeknél' csalt krisz­
tusi erkölcsökkel világítsunk. mert 
egyedül az méltó Krisztus tanít ványai- 
h or.

f másik szomorú jelenség pedig az 
''gyéni erkölcs alapján élő világ szem- 
I élet ébrn. hogy még ölt érzik ma gn Itat 
megsért ve. ha valaki nem töri. hogy 
életébe belegázoljanak. Ezek talán ügy 
értelmezik a kereszténységet, hogy a ke­
reszténynek minden gonoszságot le 
k*!I nyelnie és engednie kell. hogy má­
sok végi ggázol jnnalt rajfa. \ an keresr- 
I én x alázat osság és keresztény türelem, 
de rtr felejtsük el. hogy minden ke­
resztény erénynek az okosság n mér­
téké és a türelemnek is van határa. 
Feltétlenül határt szab türelm ' n<',t 
ez. ha lá’jnlt. hogy mások egyéni be

Magukhoz ragadták a németek 
a kezdeményezést a Kievtől nyugatra 

lévő arcvonal egyik szakaszán
Erős tartalékokat vonultat lel a német hadvezetőség a Zsitomir

körüli ellentámadásra
Iierlinból jelentik: (lí. I.) A iiémei hivárosba érkezeti hírek szerint u ke­

leti harctéren a hadműveletek a német csapatok szempontjából továbbra is 
kedvezően fejlődnek ki. A németek általában erősen tartják a még mindig he­
ves szovjet támad ások kai szemben állásaikat. Kievtől nyugatra egy helyen 
magukhoz ragadták a németek a kezd eményezést. A legutóbbi 24 órában a 
nemetek ellentámadással további clóh aladást érlek el Zsitomirnál. Úgy tud­
ják Berlinben, hogy a német hadvezetés ezekre az ellentámadásokra erős 
tartalékokat vonultat fel. A fejlemények sikeresen alakulnak. A német el­
lentámadás céljairól német katonai körökben pillanatnyilag hallgatnak Nem 
lehet tisztán látni, hogy a német hadvezetés csupán a Zsi to miméi előállott 
helyzetet kivánja-e tisztázni, vagy pedig a kievi egész orosz éket be akarja 
törni és vissza akarja hódítani a liny eper-vonalat? A német ellentámadás 
az orosz támadás kudarcát jelenti a mj akkor következett be, amikor áltö­
rési ékiik déli szárnyát megkísérelték kiterjeszteni. Vasztov kiürülése után 
a németeknek sikerült feltartóztatni a L erős szovjet támadásokat és olyan el­
lenálló vonalat létesítettek, amelyből azután észak felé a szovjet csapatok ol­
dalába törhettek.

Berlinben rámutatnak arra, hogy a szovjet a Zsitomirnál elszenvedett 
visszacsapás elenére folytatja előnyom utasra irányuló erőfeszítéseit Korosz- 
tenv felé. A helyzet itt még tisztázatlan. A szovjetnek a Pripjet.mocsarak 
lehetőséget adnak északi szárnyuk fedezésére. Megjegyzik végül, hogy a né­
metek ellent ámad aásának átütő sikere Zsitomirnál valószintien közvetlen 
kihatással lesz a Koroztenynél folyó szovjet támadásra is.

Berlin külvárosait bombázták 
a brit repülők

Berlin. (ATI I.) A ^émet Távirati Iro­
da jelenti: November 18-án a késő es­
ti órákban brit repülőgépek a látást 
akadályozó időjárás védelme alatt be­
hatoltak a birodalom északi területére 
s néhány más helyiségen hívül a fő­
várost is megtámadták robbanó- és 
gyú jtóbombákkal. A német éjszakai > a-

d ász ok és az elhárító ütegek nyomban 
működésbe léptek és megakadályozták 
a brit repülőgépeket abban, hogy ösz- 
szefogó támadást hajtsanak végre Ber­
lin tarosa ellen. A legtöbb bomba a 
sínün lakott külvárosokra esett. Eddigi 
jelentések szerint a támadásban részi­
vel t brit gépek közül többet lelőttek.

Egyre élénkül a vita Amerikában 
a határmegvonások kérdésében

Borultál jelentik: Rt. T.) Az Exclnm- 
ghe Tolegraphe washingtoni jelentése 
szerint a italátmegvonások kérdésének 
rendezését, kiiionosén l-engyelországoi, 
Romániát és a Balti Államokat érint­
ve, a legutóbbi hivatalos éri esti lések 
szerint a tulajdonképpeni háborús 1 ar- 
gva lások befejezése utáni időre ha­
lasztják el. MindazonátinI minden jel 
arra vall, hogy ebben a kérdésben a 
vita egyre élénkül. A legnagyobb ne­
hézséget a lengyel kérdés okozza — 
mondják Amerikában. — További sú­
lyos ügyet jeleni Beszarábia és a mo­
narchia egyik része, amelyet kV-sőhh 
Romániához csatoltak és amelyet Ame­
rikában már most mint keleti Elzász- 
T.oiharingiát emlegetnek. Azt hiszik,

hogy diplomáciai ulon e kérdésben 
máris bizonyos megölöd ást. dolgozlak 
ki. A Raltj Államok kérdése azonban 
még mindeddig nyílt. Amerikában vál­
tozatlanul a balti államok háboruelői 
ti kormányait ismerik el. A lengyel 
határ kérdése különösen élénk meg­
beszélések tárgya Amerikában. Ame­
rika nagy városaiban jelentős lengyel 
telepek vannak, túlnyomórészt kato­
likus vallást! lakossággal. E körök­
ben élénk hírverés folyik a háború­
éba t i lengyel határok helyreállítása 
érdekében. Az Egyesült Államokban 
levő lengyel Katolikusok aggodalmu­
kat fejezték ki amiatt, hogy Moszkvá­
ban az Atlanti Tengeri Egyezményre 
vonatkozóan esetleg megalkuvás jött-

r sülel Un írbe. legszentebb érzéseinkbe 
kaprásh o rínál,' bele. Ezekkel szemben 

> -'•> f'1'"-' ni rí' váh’szenk n ht • eegra- 
giufri’ az ostort. mellyel Krisztus kiűzte 
fi szenthelyi ii! n htímárokul és oda.

kiáltani nel;ik a krisztusi szavakat, 
amelyeket a korábbi zsidóság vezetői^ 
ttelt mondott Krisztus: viperák fajzati. 
Ezek mérgezik meg ugyanis vipera- 
szúrásaikkal 9 társadalom életét.

létre, mert a szovjet különös nyoma­
tékkai követeli vissza az eddig Len­
gyelországhoz tartozott, ukrán terüle­
teket.

Ankarából jelentik: (MTI) A török 
köztársasági néppárt szerdán a késő 
éjszakába nyúlóan, összesen kilenc óra 
hosszat larló ülésen beszélte meg Me- 
nernendzsoglu külügyminiszternek a 
kairói megbeszéléseiről adott beszámo­
lóját. Olt volt Inonü államelnök »6 va­
lamennyi miniszter is.

Az első benyomás az, hogy a pártét 
tekezlefről kiadott rendkívüli diploma 
likns és rugalmas fogalmazási! közle­
mény semmi közelebbi tájékoztatást 
sem nyújt a kairói tárgyalásokról. Az 
értekezlettel kapcsolatban Törökország 
magatartásának meg változtatásáról tér. 
jesztett híreket nem cáfolja meg. csak 
leszögezi, hogy a köztársasági néppárt 
hosszú megbeszélés után egyhangúlag 
jóváhagyta Menemendzsoglu külügy­
miniszternek Kairóban tanúsított ma­
gatartását. Kiderül annyi, hogy Tö­
rökország az Angliával kötött szövet­
ségi szerződésből folyó kötelezettségei, 
nek eleget tesz. Kérdéses a kötelezed .. 
ségteljesitésnek ideje és sorrendje.

Bár a pártértekezlctrő! semmi poll 
(os értesülés nem szivárgott ki. török 
politikai körök változatlanul hangoz­
tatják azt a. meggyőződést, hogy Tö­
rlik ország magatartásába egyelőre nem 
várható változás., hacsak a hadihely- 
zefben igen lényeges változás nem lesz. 
nem valószínű, hogy Törökország cd 
digi nemhadviselő politikája nébáriv 
hóna (ion belül megváltozna.

A kereskedelem- és 
közlekedésügyi tárca 

költségvetését tárgyalja
a képviselőhöz

Rudapesi, ' ' ■ r 1. :' r '.-elöhaz
pénteki ülésén a kereskedelem- és köz­
lekedésügyi tárca költségvetését tárává] 
ták. (.sonka László előadó ismertette a 
költségvetést. Hangoztatta. Hogy nem 
lehet máról-holnapra megszervezni az 
11 j kereskedő-társadalmat. Részletesen 
foglalkozott ezután a közlekedés ii zvé­
vel. A helyes közlekedési politika egeik 
főcélja — ugymond — az. hogy meg­
tartsa az országot azokhan a feltételek­
ben. melyeket az ország helyzete meg­
követel az átmenő forgalom szempont­
jából. B-zzel együtt alkalom nyílik az 
idegenforgalom legfontosabb eszközei­
nek ápolására is. Ma mindenekelőtt a 
"közlekedés zavartalanságát kell biztosí­
tani. \ polgári közlekedés ma másod­
rendű fontosságú
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A löldmívetés háború idején 
gazdasági honvédelem

BánHy Dániel íölrmívclcsugyi miniszter beszéde tárcája
költségvetésének vitája során

Irrmf s/.t

Budapest. (MTI.): A képvisclőliáz
ssutórtóki ülésén báró Banffy Dániel 
Földművelésügyi miniszter válaszolt a 
Orcája költeégvetéeével kapcsolatban e'
hangzott felszólalásokra.

E költségvetés — mondotta a mi­
niszter — azt a hármáé feladatkört 
tükrözi vissza, amelyet a íöldmivelés 
ügyi minisztérium vezetésében .illan 
dó an szem előtt tartok. E feladatok 
közül ma a legfontosabb az, hogy tö 
retleii ereivel fodylassúk küzdelmün­
ket a termelés érdekében. A mező­
gazdasági életnek is kell állania a há­
ború erőpróbáját, mert a földművelés 
a háborúban honvédelem.

Második feladatunk, hogy közben 
készüljünk fel a háborút követő idő­
re. Harmadik feladatunk pedig az, 
hogy a háborús megpróbáltatások el­
lenére is tartsuk fenn földművelé­
sünknek történelmi múltúnkban gyö­
kerező ősi erejét. Mindezen feladatok 
közül ekő helyen a háborús szükség­
letek kielégítése all 4 mai nehézsé­
gek ellenere is kötelességünk, hogy 
a termelést ne csak fenntartsuk, ha­
nem lehetosn fokozzuk Ölömmel ál 
lapítja meg, hogy erre a magyar gaz 
datarsadalom teljes erőfeszítéssel tö- 
rekezi! feszi ezt a; ősi fold iránti 
ezerr-1etbA5 {- a haza iránti köteles­
ségből Ennél köszönhető ho»v esrvfk 
háborús érben sem jelentkeett még 
érdemleges baj, vagy nagyobb fenn* 
akdás- Szükség van a takarékosságra. 
Erre a gazdatársadalom figyelmét is 
felhívja, mert a háborús idő elé csak 
akkor nézhetünk nyugodtan, ha a 
mező- és erdőgazdaság a jelen terhei 
leküzdve erőt gyűjt a jövőre. A há­
borús termelés biztosítása» mellett 

elő kell készülnünk az átmeneti idők­
re is, hogy elejét vegyük a háború 
utáni nyomasztó munkanélküliségnek 
es gazdasági nehézségeknek.

tervek a háború tiiém íd#re.
A mezőgazdaság és állat- 

tenyésztés háborús 
támogatása

A miniszter ezután bejelentette, hogy 
flagyobbszabásu terveket készített a há­
ború utáni ‘időkre; így többek között 
az orczágos érdekű vízimunkálatokról 
é57Őjó tör vény javallatot a mező- é^ er­
dőgazdaság iparosításának tervét.

Áttérve a költségvetés részleteire, 
hangoztatta a miniszter, hogy a

mező gazdaság fejlesztési töményt a 
háboríts nehézségek ellenére is vég- 
r ehajt ja.

A jövő évi költségvetés az ideihez vi­
szonyítva a 4o millió pengővel emel­
kedik, A mostani 277 milliós költség- 
vetés több mint ötszöröse az 1941 
évi költségvetésnek, ami tekintélyes 
emelkedés.

f okozza a községi vetőmagakciót.
Az olajos növények termelése lehe­

tőié teszi a honvédelem olaj«zükség- 
Jetenck kielégítését, ezenkívül a szap­
pangyártás és egyéb ipari szükségle­
tek kielégítését is, sőt ellátásunk zsjr- 
tzáikséglelének fedezése tekintetében 
is nagy segítséget nyújtott.

hogy a gépek és eszközök elterjedé­
sét növelje, ami a háborús munkás- 
kézhiáuy mialt is fontos, de mező- 
gazdaságunk jövő versenyképességéi 
is előnyösen szolgálja.

Áttérve az állattenyésztésre han­
goztat, ita. hogy ennek rohamos fej­
lődése megelégedéssel tölthet el ben­
nünket. A jövő gazdagsági politiká­
jában. állattenyésztésünkre kiiiliínö- 
een fontos szerep vár. Nagy jelentő­
sege van ennek szociális szempontból 
is, mert állatállományunk nagyobb 
része idegenek kezében van.

A jövő évben állami kedvezmény

nyel községek, gazdutarsiilntoh (‘s 
kisgazdák köz ti mintegy 110 ezer 
tenyészállatot osztatok ki. Ezenkí­
vül igen sok baromfit és más kisál 
latot osztatok ki állami támogatás­
sal.

A textilellátás érdekében jelentősen 
támogatom t juhállomány növelései 
A tejszövetkezeti gazdaságok fenn­
tartását fontosnak tartom, ezt rt szük­
ség esetén állami támogatást is nyúl­
tok erre a eéira. Gondoskodom az 
állategészségügy továbbfejlesztéséről. 
A szegény kisemberek sertéseinek ol­
tásához ingyen ad oltóanyagot.

Ä vízügyek fejlesztése 
s a tűzifa ellátás k érdése

A miniszter ezután a vízügyek fej­
lesztéséről szólott. Hangoztatta, hogy 
vízügyeink fejlesztése nem merülhet 
ki abban, hogy csapadékos években 
a vizek levezetéséről gondoskodjunk. 

Törekednünk kell / izeink hasznosí­
tására is.

Az országos érdekű vízimunkalatok- 
! o! külön törvénvjav adatot n-vuitunk 
be, amely magában fcrlaba a fel-ső- 
1, 7 - <•!•;• I •'•íztárolóknak, valamin* a 
Duna —T i;aa-r;atoma f ele pitédé*1 «- k 
es a Ferenc- e: Férc-ne J o zs-g f - csator­
na korszerusitősének ügyét,
Áttérve az erdőgazdaságra, a minisz­

ter behatóan foglalkozott a tiizifáel- 
látás kérdésével. Rámutató ti arra, 
hogy a visszakerüli erdőterületeken 
az idegen uralom idejében rablógaz­
dálkodás folyt és ez most is érezteti 
hatását, meri

faállományunk lényegesen keve­
sebb, mint amennyi ekkora terü­
letnek elegendő volna.

Kénytelenek vagyunk jórészt olyan 
területeken a fát kitermelni, amelye­
ken a termelés nem gazdaságos és 
onnan az elszállítás a legnagyobb ne­
hézségekkel jár- Bai az, hogy a kö­
zönség nem akarja mérsékelni igé­
nyét, sőt sokszor még növeli is azt. 
Minden nehézség ellenére sikerüli 
kitermelni a feltétlenül szükséges tű­
zi! át, amiből az ország szükséglete 
takarékos beosztással fedezhető. — 
hogy ez a kitermelt tűzifa mennyiség 
a fogyasztókig eljusson, egész nagv

szervezetet kellett kiépíteni. Nehéz­
ségeket kell legyőzni a szállítás lé­
vén. Tudja, hogy néhány alföldi tör­
vényhatóság tűzifáéi!,Másának helyze­
te jelenleg rosszabb az átlagosnál és 
ezmt további kiutalásokkal es a szál­
lítások ütemének mevgvorsi fásával 
ezeknek, a helyzetét javítani fogja A 
szükséges tűzifa ki van termelve, az 
elitre hivott szerrezet működik A 
törvenyhatorágok fokozatosan meg­
kapjak a részűkre megállapított 
mennyis égek eí

igénybevettük tehat az összes ren­
delkezésre álfó etökel a tűzi faellá­
tás biztosítására.

Nem vállalkozik azonban arra hogy 
az egyes magángazdaságok és háztar­
tások részére a békebelinél is na­
gyobb mennyiségeket biztosítson és 
annak lehetőén egy tételben való le­
szállítását lehetővé tegye, amikor há­
borús nehézségekkel kell meg:küzde­
ni. Más országokban a békebeli szük­
ségleteknek csak kis hányadát tud­
ják biztosítani, nekünk is meg kel! 
tehát elégedni a háború okozta szeré­
nyebb ellátással. A tiizifaellálás kö­
rüli panaszok mind átmeneti jelle­
gűek és egyes törvényhatóságok ré­
szére állandóan folyamatban levő 
szállításokkal megszűnte the tők. De 
szükséges, hogy a helyi hatóságok a 

őszieteket ne csak szétosszák, ha­
nem ellenőrizzék is, amíg a tűzifa a 
kisfogyasztókig eljut.

A Söldfeírtokpolítika 
s a munkaerő biztosítása

Mozik műsora:
ÁPOLÓ; Sziámi macska, 
BELVÁROSI; Gül Baba 
CASINO: A nógyareo asszony. 
KORONA: Lidérefétty.

tokpolitika tengelyébe a most foly,, 
háborúban vitézség! éremmel kitunte- 
tetlek. a vitézek, a hadigondozottak 
és általában a hadviselt földmívese', 
földhöz juttatását állította.
Munkaerő biztosítása és munkabérek.

Szólt a min.szter a munkaerő biz­
tosításáról és a munkabérek ügyéről. 
Gondoskodni fog arról, hogy a letöri 
munkakészséget megfelelő rendsza­
bályokkal és intézkedéssel fokozzák. 
A miniszter azzal a megállapítással 
fejezte be beszédét, hogy

minden célkitűzés. minden pro 
gramm csuk annyit ér. amenyit 
gyakorlatiam meg is tudunk való­
sítani.
A miniszter beszéde után a javaslatot 

a Ház általánosságban és részleteiben 
I« elfogadta.

Miért nem emelkedik 
az önkéntes Tűzoltó 

Egveslilel taglétszáma ?
Nagyvárad ac. 19, Ma delben s vi, 

rosháza bizottsági tnmehen Sods Is*
v ,n polgarnir jter elnöklete alatt p?
ráncén oki ülést tartott az Önkéntes 
Tüi:oItr,f gvecület A- ülés i- -at a kér­
déséé! fmrlalkozott liozy mi okb d new 
emelkedik a7 egyesület tagléte: ami 
mit lehetne tenni a eiéleeebbkorü siít 
verkedes érdekében,

A polgármester rámutatott arra, hogy 
a román megszállás idejében betiltották 
etz, az egyesületet s azóta a közönség 
még nem tudott e tekintetben az új lég 
körbe beilleszkedni, holott az Önkéntes 
rűzoltúegyesület működésének légoltal­
mi szempontból is nagy jelentősége 
van.

Az értekezlet elhatározta, hogy fel­
hívják a hivatalok vezetőit és a válla­
latok Igazgatóit, fejtsenek ki ptopa 
sandát ebben az irányban s a Légoltal­
mi Liga közreműködését is kérik a szer­
vezés érdekében. Azonkívül általános 
felhívást is tesznek közzé , amelyben 
kérni fogjak, hogy mindenki tartsa ha­
zafias kötelességének az egyesületbe 
való belépését.
s kedves szövegű. fülbemászó dalait

Ezután a földbirtokpolitika kérdé­
seivel foglalkozott a miniszter, han­
goztatva, hogy

a magyar föld bőséges termést 
nyújt

c.s ez nekünk magyaroknak különö­
sen sokat jelent, mert a magyar élet­
nek, a magyar sorsnak ezeréves tör- 
térténebnünknek a magyar föld n 
hordozója. A földnek a magasabbra 

aló értékelés határozza meg birtok
politikai célkitűzéseinket. Birtokpoli 
Ilkánknak nem lehel ma« célja mint 
hoov a lennel.-.« és szociális «zempnn- 

, I l,,k figyelembevételével a különböző
A lexti.anyagban mutatkozó hiány birloktipnsok közül a le-jobbat vá 

enyhítésére nagy súlyt helyez a fona- lassza ki, hogy ezáltal a ' legjobb 
ias no vetnek minél nagyobb méretű eredményt tudja biztosítani. Az el­

et nrendű szociális szempontok tekin­

tetbevételéi el állította be a jövő évi 
költs ég v e fősbe további 

2.1.000 házhrlv létesítéséi.
A Kormányzó úr legfelsőbb kézirata 
szellemének megfelelően a földbir-

KOCSIS KÁROLY VÁROSI IRODA- 
riSZ T KITÜNTETÉSE. Nagyvárad, 

nov. 19. A polgármester ma átadta Ko­
csis Károly városi irodatisztnek a Vi­
tézi Szék biharmegyei kapitányának di­
csérő oklevelét, amely a Vitézi Szék el­
ismerését fejezi ki a buzgó köztisztvi­
selőnek a Vitézi Szék keretében kifej­
ten kilenc hónapi eredménye« munkál­
kodásáért. A polgármester a maga ré­
széről if- elismeréséi fejezte ki Kocsis 
K á folynak.

?v En1ET LA'X YOFtÄTUS Szombaton, november 20-á?7
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További előretörésed rorán

Fontos terepszakaszokat 
szereztek vissza a németek

Zsítomirnál
Szmolenszk térségében nem csökkenő hevességgel folyik az elhárító 
csata — Lerósz elfoglalása után azonnal megkezdték a harcot a német

repülők Szamosz sziget ellen
Berlin. (MTI.) A Führer f«Shadi­

er,állásáról jelentik a Német Távirati 
Irodának. A véderő főparancsnoksága 
közli: A nagy Dnyeper-ívben a szov­
jet csapatok Onvepropetrovs/.któ! 
délnyugatra és Krlvojrog lói «'-szakra 
szerdán is tovább folytatták haszta­
lan támadásaikat. A kemény harcok­
ban, amelyek az ellenségnek rendkí­
vül nagy veszteségeket okoztak, egye­
dül az egyik páncélgránátos hadosz­
tály «szakaszán 58 szovjet páncélost 
lőttünk szét. Cserkesszitól északnyu­
gatra élénk helyi harci tevékenység 
folyt. A Kievtől nyugatra levő harci 
térségben csapataink Zsítomirnál he­
ves ellentámadások elhárítása után 
tovább törlek előre északi irányban 
és fontos terepszakaszokat visszasze­
reztek. Korosztenvnél tovább tarta­
nak a súlyos harcok a túlerőben levő 
ellenséges erőkkel. Gomeij térségé­
ben a várostól délnyugatra visszaver­
tük az ellenségnek páncélosok támo­
gatásával végrehajtott erős támadá­
sait és a helyi betöréseket felfogtuk. 
A várostól északra az ellenség meg­
újított előretörései meghiúsultak. 
Szmolenszktől nyugatra az elhárító 
csata nem csökkenő heveséggel fo­
lyik. A szovjet csapatok összefogott 
erőkkel naphosszat rohamozták állá­
sainkat. Az ellenséget véresen vissza­
vertük. A szovjet a szerdai napon 9i 
páncélost veszteit. Vitebszklől kelet­
re eső térségben a szovjet ismételten 
támadott, de eredményt nem ért el. 
Ny evei j töl délnyugatra heves harr ok 
folynak több ellenséges harccsoport • 
tál. A tizedik légclháríló hadosztály 
kötelékei a kievi és zsitomiri harci 
terségben különösen kitüntetlek ma­
guk al.

A délolaszországi arcvonalon mind­
két részről tüzérségi és felderítő te­
vékenység folyt.

Ellenséges repülőkötelékek a csü­
törtökre virradó éjszaka támadásokat 
kíséreltek meg a birodalom nyugati 
és északi területén fekvő helységek 
ellen és ezek során lényegtelen káro­
kat okoztak. A csütörtöki napon a 
birodalom, a megszállott nyugati te­
rületek és a Földközi-tenger térsé­
gei felelt összesen 16 ellenséges re­
pülőgépet, jórészt nehéz bombázót 
lőttünk le. Az AIlanti-óceán felett 
cgv ellenséges nagv \ ízi repülőgépé! 
elpusztítottunk.

Légiriadó volt 
Londonban

Berlin■ (MTI.) A Német TI jelenti: 
Szmol ellsz k kom vekén a színjét elő­
ször vetette harcba a Kosciusko nevii 
lengyel hadosztálvt. amely rövid harc 
után annak ellenére, hogy a lengyele­
ket a szovjet oldalról erősen lőtték, 
átment a német vonalakba. \ /. :if jött 
lengi «•lek elmondották bogi a len­
gyel hadosztály mint a bolsevista 
hadsereg része, a zsidó Herling «■ zre- 
des parancsnoksága alatt állott.

Lisszabonból jelen!'!, MTI1 A brit 
híriroda jelentése szer nt r*" öjrti 
este Londonban leßiriadö volt.

Berlin. (MTI.) Az Iliterinf jelenti 
I tél Olaszország b«"> I: A i lel olaszországi 
harctéren az időjárás az utiíbbi idő­
ben nagyon rosszra fordult és ezért 
csak helyi harcok voltak. Az ameri­
kai csapatok veszteségei már kétség­
telenül nagyon érezhetők voltak, me­
ly eket a hasztalan támadások során 
szenvedtek. Általában megállapítha- 
l<>. hogy a britek éppen úgy, mint az 
amerikaiak az utánpótlás jelentékeny 
nehézségei miatt szenvednek. Az Ad­
riai-tenger mentén a brit felvonulás

mozdulatai napok óta folynak,
Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf 

jelenti: Lerósz szigetén a német csapa­
tok folytatták a tisztogatást. Szótug- 
ras/.oiták az olasz, valamint a brit 
csapatokat, sok foglyot ejtettek. A szi­
get körüli vizeken a haditengerészet 
biztosi ló járni five feltartóztatott egy 
gyonsnaszáitot, amelyen több olasz 
tiszt és katona menekült. A hadi zsák­
mány is egyre növekszik. A német csa­
patok egyebek között sok brit eredetű 
korszerű hi ratio eszközt zsákmányol.

Házat, birtokot, szőlőt
e adni, venni
akar, keresse íel

PRÄGER ügynökségei
Teleki-utca 38. szám

tak. A sziget elfoglalása után fel za 
bad ült német repülők szerdán azon na 
megkezdték a. harcot Szamosa sziget 
katonai célpontjai ellen. Német bőm 
bázók, a britek rendelkezése érteimé 
ben létesített ütegállásokban, .védelmi
berendezésekben igen hatásos találati» 
kát értek el.

Gén/. (MTI.) Modena váró* a no 
vernber 1 1-én bekövetkezett második 
légitámadás óta romokban hever. A 
lakosság legnagyobb része már « 
szeptember 7-iki bomhatámadás után 
elhagyta a várost. Most körülbelül 
ezer leginkább köztisztviselő és alkal­
mazott maradt a városban, akiket 
csak nagy áldozatokkal tudtak meg­
menteni.

Dr GÖBBELS:

nHa a végső erőfeszítésre kerül a ser, 
ellenségeinkkel szemben mindig 

fölényben leszünk"MM

Hull amerikai külügyminiszter beszámolt az országgyűlés előtt 
a moszkvai értekezletről «* Vallace alelnök szerint távol állnak 

még a fasizmus és a német hadsereg legyőzésétől
Béniin. (MIT.) A NY-mot TI jelenti: 

Minden politikának és mi mién had­
vezetésnek biztos és megingat hatat 
lan elvelven kiéli alapulnia, ha tartós 
ere <lm,«Tiyek«'t akar elérni — álla­
pítja meg dr Göbbels a Dos Reich 
című hetilap legutóbbi számában 
megjelent cikkében, amelynek rime 
.. I mostani háború titka."

A miniszter bangsulyírzottan azon 
a véleményen van, hogy azok :i nc- 
pi-k fogják győzeiéinmel túlélni ezt 
a háborút, amelyek biztos politikai 
világnéizet alapján állanak.

— . (; ellenség — írja a minis/.tér 
sokszor csodálkozik azon. hogy a

német nép milyen sztoikus egykedvű­
séggel viseli ennek a háborúnak 
óriási megterheléseit. A nemzeti szo­
cialista mozgalom nevelése most ter­
mi meg gyümölcseit. Mindenki, aki 
ezen a nevelésen keresztülment, a 
háborúban és unnak súlyos követelmé­
nyeivel szemben megingathatatlan 
biztonsággal állja meg helyét. Ha 
végső erőfeszítésre kerül sin ellen­
ségeinkkel szemben mindig fölény­
ben leszünk. Elvesztettük az első há­
borút. mert vsak politizáltunk és 
megnyerjük a második i ilághábonit 
mert politikai nép vagyunk.

Cordell Hull besssémolófa
I ásszaban. I MTI.) Hull külügvuii- 

niszliT az országgyűlés zsúfolt tenné 
ben csütörtökön bes/.ánndl a két ház 
együttes ülésén a moszkvai értekez­
letről. Fz az érli ke/.b-t — szerinte 
jelentős lépés a háborít meg! öv iilítr 
se és a jövőről vahi gondoskodás felé.

Xagv fon I os.-;igó öitni tg I agad ősim U 
modo-tla azt a moszkvai nyilai koza- 
tot. hogy az e 1!«• iis«'• ges!v • d < • s <* k bel«*- 
jezé-se után más államuk területén

, I
közi is megegyezés alapján. Fzzi-I i 
nyilatkozattal Aligha, az Egyesült Vi­
tatunk. Kína és a Szovjet letelték a 
háború utáni idők egviit I niíikiidi’sé- 
tmk alapját, lebett'iv é lelték a béke 
szerető nemzeteknek, nagyoknak és 
kiesjtív elvnek. bogv bekeben és biz­
tonságban elb i s sends
na !v Ismertette ezután

dolgozhassa - 
a moszkvai 

R .inni! ato1 f 
v <’!ására. - 

lesz az ellen­

en I

értekezlet hat :í vozatait. 
a tanácsadó bi/«tl-"
T szeri».' li • • /.v ns esz', "■/,

" ■ k«-«lések befejezésével összefüg­
gő kérdések lannlmán voására. Vá­
zolta az Olaszország számára lé lesi-

teutlő külön !anácsavto bizottság .«?,<■- 
repét. majd bcs/ámol't az Ausztriára 
vonatkozó nyilatkozatról. ‘\ moszkv il 
értekezlet előzetesen is figyelnie; 
szenteli sok cd van l;ü!önl«-g«-.s kér- 
di-snek mi-ív a bekibiv való á11érés­
sel kezaloili k. f i yiiinölesö/.ő eszme­
csere folyt ezekről a kérdésekről, 
mint amil.'-n a N é i ru-T o rs ?.á g g a I é.s 
szövetségeseivel való elbánás a gaz­
dasági kapcsolatok külön I éle szaka­
szai. a társadalmi j<íIéI i-lőiiiozdititsa, 
valamint az. általános biztonság é-s 
luké biztosítása. A ke! hetes tárgya­
lás nem hozta magav il valamennyi 
kérdés megoldását, ahogyan ez. min 
is vailt tervben. Voltak olvan kérdé­
sek. mint például a határokra vonal­
közök. nmet veket a dolo r termesz« le­
néi fi-gv a függőben Leürít tartani <• 
ellensége« k «‘«lécek befejezéséig. \
I giii'-.yobb jelentősége van — ugv- 
inonil - — annak a tém npk. hoev az 
értekezleten a mostani é.« a háború/ 
utáni nemzetközi egvüt; műk ödes szel­
lemének gyakorlati kifejezés,! adtak.1 
Ez kiterjedésében állandóan gyara­

podni fog és a kölcsönös megértés és 
bizalom légkörében idők múltával 
sok. ma még nehéz kérdés őszinte 
megbeszélés utján kétségtelenül k«i 
zcledik a kielégítő me.goJdá«hoz.

Európa élelmezése 
és az új világ: vaítitám
Newyorkból jelentik: (B. T.) A Ncw- 

york Herald Tribune jelentése szorin; 
egy orsszejövetelen Wallace, az Egv »- 
sült Államok a (elnöke kijelentéi’”
hogy a. szövetséges nemzeteknek a lm 
borii alán az európai népek miliiúii 
kell éldmezniök. Európa, ellen-zolv 
tatásként dolgozhatk majd. felié - 
lia az ujvilág hajlandó lesz az árut f - 
zetAs helyett elfogadni.

Wallace kijelentette még. hogy ■■ 
nos, távol vannak a fasizmus es m ’■ 
sokkal távolabb a nemei hadsereg b 
le li g>«'izelemtiíl.

Az ülésen felszólalt Wendell Wi!''■ 
i's követelte a négy szövet-égés tv 
halalom szorosabb együttműködését 1 
azt. Hogy a szövetséges nemzetek v a' 
mennyi tagját hívják meg a léte«:!" 
dö bizottságba, ami további lépest 
le a lene a szövetséges nemzetek er' ö 
mö kedése felé A kisnemzeteknek 
reszt kell venniük a nernze közé 
vekben. \\ illkie foglalkozott v -gu! ;• 
ellenséges országok lőfegyver? 'VT 
kérdésévé! és hangoztatta ncmzetlv 
rendőrség (e!á11ibi.-iinak «zük. "v 

/.'-•él.
Az érteküzlethez Ti" --evei cin"

Churchill m ítészt ere! nők és Edén k1 
ügymi nie?, tér üzenetet intézett, l’oa,. 
véli üzenet'hen kije'en - tie, hoarv na' 
haladást ériek el a háborús kezdem 
nv «Bősben és az. el jövend T béke 
K*se a ezöveteégtisek kezében van.

'ifi
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A kuiüusztárca költségvetése Népoktatás
(Folytatás.)

T. Ház! Amikor rátörök a kullueztár- 
t* kÖlt*egveté»ére, ki kol| jelentenem 
hogy partom, az Erdélyi Párt olyan mii- 
-rplődés politikáért küzd, amely a ma­
gyar múlt nagy hagyományaiból é* népi 
műveltségünk értékeiből táplálkozik. 
Meggyőződésünk hogy történelmi hiva­
tását a nemzet ceak úgy. és akkor tölti 
he, ha népi é# történeti magyar művelt­
ség határolna meg a nemzet minden ré­
tegének a gondolkodásmódját, érzesvi- 
lágát es erköI<-«i magatartását.

Miután ezt az irányt látom érvénye­
sülni a kultuszkormánynál, örömmel üd­
vözlöm az előttünk fekvő költségvetést, 
örvendetesnek tartom t. Ház. hogy ép­
pen a nép «zéles rétegeinek oktatásával 
és nevelésével foglalkozó népiskolákra 
ezek a költségvetésnek legjelentékenyebb 
tétele., számokban kifeterve, kereken
I<52 millió 6000 ezer pengő. őzt azon­
ban sajnálattal kell látnom bár nieg- 
tudiuk érteni a háborús nehézségeket 
hogy ebben a tételben igen szerényen 
húzódik meg a dologi kiadásoknál a 
néptekolai épületek ■ tatarozására és az 
építkezések befejezésére előirányzott 
600 ezer pengő és kelésnek találom a 
megnagvobbodott ország- népiskolai épít­
kezései re beállított 2 millió pengőt. De 
el kell ismernem azt. hogy ez mégis 
haladás. *z»rt ez a tétel csaknem egy­
millió pengővel több. a múlt évi el n- 
irányzathoz képest. Azonban, hogy mi­
lyen kicsi csepp ez. a mutatkozó szük­
ségletek tengerében, arra bátorkodom 
nőhány adatot felhozni. Bihar vármegyé­
nek az iskolák é< tanítói lakások tataro­
zás! és részben építkezési szükséglete 
már az elmúlt évben 20 millió pengő 
volt, amiből a felszabadult részekre 16 
-=* fél millió pengő esett. Ceikvárme­
gyének ngvanrz az igénve. 27 millió 
pengő, mindebből pedig az állapítható 
meg hngy a megszállá- alatt volt isko­
lák és tanítói lakások szörnyen leruny 
gyolórltah. Azt mondhatjuk t. Ház, hogy 
ennek a problémája nagy súllyal nehe­
zedik rá népok tat ásunk ra. Hngy mit je­
lent p7 különösén ott. ahol a román 
tenger árvize csapkodta a magyar isko­
lák falait. — azt tudjuk mindnyájan.
A tanítók laká = ának a kérdését, amis a 
háború tart. talán Onesa vonalon leimt, 
ne megoldani.

Tsnitáhiány
A másik probléma t. Ház, % tanító, 

hianv
Sok tast»r«m síért maradt tanító 

nélkül mert » t3- toknak 50 százaléka 
a fronton van. de mutatkozik ez a 
hiány azért is. mert sokan elhagyják a 
pályát és elhelyezkednek olyan szabad- 
pályákon, ahol azonnal a háromszoro­
sát kapják a tanítói kezdő fizetésnek. 
Én tudom, hogy a Kultuszminiszter úr 
nemcsak ismeri a problémát, de e té- 
i-ftt fokozatosan üdvös intézkedéseket is 
tr-ti A-ónban itt r<gl< gyökeres megol­
dás segitens, es én úgy gondolom a ta­
nítói pálya elnéptelenedését csak radi­
kális módon, a fizetések megjavításával 
?ehetne mege'din’ -r magát i tanítói

Príma kiviteli] aranv 
és króm svát Cl Cták 

r

pályát csak ezzel lehet vonzóbbá tenni 
Méltóztassanak megengedni, hogy itt 
felvethessek néhány gondolatot, oh alko­
kat. amik egyúttal a tanítók leggyakrab­
ban hangoztatott kívánságai is.

Tanítói sérelmek
Igen sokat segíthet ne a dolgán, !'" 

a kezdötanitók az.onoal beléphetnének a 
XI. fizetési osztály 3-ik fokozatába és 
ha a várakozási idő megszüntethető len­
ne. \ két éves helyettes tanítói e/o'gá- 
latot a miniszler ór egy évre szállítot­
ta le. meg lesz te|iáI a lehetősége bizo­
nyára annak is. hogy a helyettesi minő­
ség teljesen k ikii-z öböl tessék.

Régi és fájó sebe a tanítói rendnek 
az hngy az 1^26 38. ei között végzett
tanítók 8—10 évvel maradtak vissza a 
tanítói státusnál. Tudjuk t Ház. hogy 
az akkori zsúfoltság miatt ezek 3 évig 
nem pályázhattak ha -i év után állás­
ba jutottak, pár évig. mint helyettesek 
maid 1 évig. mint segédtanítók nyer­
tek alkalmazást, aki közben katona is 
volt. ez az oklevélnek megszerzése után 
(sak 10 év elteltével jutott he a XI fi 
zelrsí osztály .”>-ik fokozatába. Tisztelet, 
lel kérem a Miniszter urat, méltóztas- 
sék e/eknrk a tanítóknak a szolgálati 
idejét felülvizsgáltatni.

ígep súlvos sérelme van a znk r. ak a 
tanítóknak, akiket a megszálló hatósá­
gok állomáshelyükről annak idején ki- 
üldöztek. Ezeknek a szolgálati idejük 
trianoni alkalmaztatásuk időpontjától 
számítódik. Ezek a tanítók tehát, akik 
magyarságuk melleit üldöztetéseken ke­
resztül is kiállót lak, hátrányba kerülnek 
azokkal a karfásakkal szemben, akik a 
román kormányzat szempontjából is meg­
lő zhat óknak minősültek. Igen méltányos 
lenne, ha ezeknek a tanítóknak beszá­
míttatnék a szolgálatba a megszállás 
alatt eltöltött idejük. Sérelmes t. Ház­
ba tanítónak a felesége is tanít, akkor 
az csak fél lakbért kap, mig az ügyvéd 
vagy orvos felesége, ha lanit. teljes lak­
bért élvez. Ha szociális szempontból 
nézzük ezt. nem lehel vitás, melyiket iI- 
éti meg jobban a teljes lakbér.

En azt hiszem, t. Ház. hogy ha ezeket 
az égető és legfájó sebeket orvosolni 
tudnánk, igen sokat enyhítenének a taní­
tóhiányon.

A tanító családalapítása esik enne! a 
kérdésnél igen nagy súllyal a latba, 
legtöbb esetben, — ezt az érdekeltektől 
tudom, — ezért tudják elcsábítani a 
szabad pályák a tanítót a hivatásától!

ő is kevés volna. Mert ml is voltakép­
pen a népművelés■ Nem más, min! a 
magyar kultúra I o vábbszá rma z t a t ásáti ak 
egyik legjelentősebb eszköze, a közne­
velésnek egyik ága. ugyanolyan pedagó­
giai tevékenység, mint az iskolai neve- 
lés. l elkes magyar népművelők munkál­
kodnak a népművelés keretében, hogy 
kialakítsák azt a jellemben szilárd, aka­
ratban erős. művelődési vággyal tele 
nemzedéket amilyenre szühcége van a 
jobb jövő felé törő országnak.

Pártom nevében köszönöm és üröm­
mel üdvözlöm a kultuszminiszter úrnak 
azt az elhatározását, hngy teljesért ékü 
munkásságát, megnyerve ezzel, ennek a 
szolgálatnak eddig is legkiválóbb ma­
gyar értékét és vezetőjét. Ali erdélyiek 
megkszönjük az államtitkár úrnak azt 
az. intézkedését, hogy a már most követ­

kező munkaszakaszon egész Erdélyben 
nagyobb tevékenységet biztosit a k". 
reszléiiy egyházak nagyobb nevelői 
munkájának. Országos viszonylatban is 
fontos ennek a munkának három szem­
pontból való egy nevezőre hozása (y, 
kell alakítani az egységes szellemet, „ 
programmal rs a különböző szeriek 
közli együtt inti k öil est. Ennek érdekében 
országos tanács és tájegységenként ke. 
riileti tanácsok szervezése szüksége«,

I mijük, t. Ház. hogy a népművelés 
területén 60 munkairányító titkár dől 
gozik az, országban. Van köztük közép 
iskolai tanár, tanító, gyógyítva nevelő 
pedagógus. Legyen szabad rámutatnom 
arra, ha már a népművelési törvényünk 
megalkotása a háború utánra marad 
legalább a népművelési titkárok státu­
sát méltózlassck a miniszter úrnak meg- 
csinálni. Ennek pénzügyi akadálya nein 
lehet, mindössze 60 emberről van szó. 
akik mindannyian azonos munkakört 
töltenek be. Ne legyen közöttük anya- 
giakhan sem megkülönböztetés, ha s 
szellemiekben ugyanazt a munkát vég­
zik.

(Folyt. /.-őt ,)

Á polgári iskolai 
magánvizsgálatok rendje 

nek megállapítása

tekoVinWűh Répmütrelé

T. Házi Az iíkoláukivüli népoktatás 
fontosságára tekintettel szeretnék a nép­
művelés kérdésének 1= néhány szót szen­
telni. Csak megnyugvással vehetjük tu­
domásul, hogy boldog emlékű gróf 
Klebelsberg Kunónak ez az intézménye­
sen biztosított alkotása kitűnő kezek 
gondozásában ián, A kultuszminiszter 
úr a költségvetésben egy millió pengő­
vel dotálja jobban az iskolánkivülí nép- 
művelést, a múlt évihez képest, bár 
h djul erre a célra ok-« ok millió pe n

Nagy választékban valódi 
es hamis ékszerek

A CS TI ESŐ E
Alkalmi es un nem n^ndekiárciyak

O ttsé karácsonyi riiándékvú-.ár2

Szérhenyi-lér R 
Ékszer- és óra iavltésolí

A visszacsatolás után tudvalevőleg 
seregeitől, jelentkeztek a továbbtanulá­
sukban visszamaradt, idősebb tanulók 
magánvizc-gála ira. A kill tuszkormány 
megértéssel viseltetett, az igényekkel 
szemben, azonban bizonyos esetekben 
a. vizsgáztató tanárok nem voltak meg­
elégedve a bemutatott eredménnyel. 
Több oldalról megnyilvánult óhaj 
alapján a vallás, és közoktatásügyi 
miniszter ttr a vizsgálatok színvonalá­
nak megtartása céljából, valamint 
azért, hogy az előkészít lő tanulók meg­
felelő időt fordítsanak előkészülésük­
re, rövidesén két rendeletét, bocsá­
tott ki.

Az első népiskola V., VI., VII., vagy 
Vili. osztályából felvételi vizsgálatra 
jelentkezők vizsgálata tárgyában intéz, 
keclik és kimondja, hogy ezen kedvez­
ményben csakis azok a tanulók része­
sülnek, akik alapos felkészültséget ta- 
nisilanak. mert utána rendszerint ren­
des tanulókként iratkoznak a. polgári 
iskola megfelelő felsőbb osztályába « 
nem tudnak beilleszkedni annak rend- 
jébe. Visszamaradnak az első osztály- 
tói polgári iskolába járt rendes tanu­
lókkal szemben. Ezért mindazok, akik 
csak egy tantárgyból is elégtelen osz­
tályzatot kapnak ezen felvételi vizsgá­
lat során, a polgári iskola első osztá­
lyától kötelesek osztályvizsgálatot ten­
ni. Ez vonatkozik már az idei decem­
beri felvételi vizsgálatokra is.

A másik rendelet a két magán vizs­
gálat között eltöltendő időköz megál­
lapítására vonatkozik. Eszerint félévi 
határidőben csak az a tanuló bocsát­
ható magánvizsgálatra, aki a polgári 
iskola megelőző osztláyát legalább ál­
talános jó tanulmányi eredménnyel 
végezte.

Vr elégséges eredménnyel végzett, 
vagy javító, vagy ismétlő tanuló csak 
egy év múlva bocsátható maganvizs- 
gálaíra.

Ugyanez all a szeptemberben vizs­
gázott magántanulókra is

Két osztályból egy határidőben csak 
azok engedhetők magánvizsgálatra,

1 akik

les eredménnyel végezték.
A júniusiéi szeptemberig terjedő idő 

nem tesz ki egy félévi időközt, Azon­
ban a szeptembertől júniusig terjedő 
idő egy évi időköznek számit. A vizs­
gálatok időközét mindig a vizsgálat 
napjától és nem az esetleges javifő­
vizsgálat idejétől számítják.

Az esetleges különbözeti vizsgálat az 
időköz megállópifásában nem esik szá­
mításba.

A magántanulók tudásának és to­
vábbhaladásának elbírálásában a 
nyilvános tanulókra megszabott, mér­
téket és eljárást kell alkalmazni.

A decemberre kiadott, magánvizsgá 
bili engedélyeket az ismertetett val­
lás- és közoktatásügyi miniszteri ren­
delet még nem érinti, de 1944 január 
1-től kezdve az, itt, említett, időközök 
veendők figyelembe.

5,034.688 pengő 27 fiitér 
a Vöröskereszt idei 

gyűjtésének végered­
ménye

A Vöröskereszt, idei gyűjtése, ame­
lyen a leventék es leventeleányok igen 
tevékeny munkával vettek részt, nagy­
szerű eredménnyel zárult. A Levente 
Hírközpont jelentése szerint a Vörös 
kereszt, gazdasági osztálya most készí­
tette el a gyűjtés végeredményéről a 
kimiut a tást.

A gyűjtés véifösszege 5,034.688.27 pert 
gö, vagyis mintegy kétmillió peng1’ 
vei múlja félti,i a tavalyi végered­
ményt. Részeredmények budapesti nr- 
n a gyűjtés es. tiketteladás 1,350.226.10 F 
gyűjtőinek. 1,195.023.7? f, a központba 
beérkezett 113.213 85 P, vidéki gyűjtés 
2,376.194.60 P (LHK)
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ÍHikém táadáiwt
If, AiV. 2. hunt. haditudósító 
szd., Szabó Sándor zászlós.

Ukrajna október középén.
Az oroszországi harctéri helyzet meg­

változása következtében szükséges át- 
csoportosító hndniozdiilatolíal a magyar 
megszálló erő alakulatai és intézetei 
példás rendben es fennakadás nélkül 
hajtották végre. Mi. akik a megszáll' 
területeken mindenütt láttuk ezeket az 
átcsoportosulásokat és ismertük azokat 
a mindenütt fellépő akadályokat, ame­
lyekben a csapat mozgat ások folytak, 
mi tudjuk csak, milyen derekai mun­
kát végeztek honvéd etnk. A legtöbb 
alakulatnak rövid idő állott rendelkezé­
sére., hiszen régi állomáshelyükön be 
kellett vár ni oh a felváltó szövetségese­
ket és rsak azután, de sok esetben egy 
nap, vagy néhány nap alatt kellett áj 
biztosit ót er ületvkct el foglalatok.

Az idei szokatlanul száras és napos 
ukrajnai ész nagyban hozzájárult a csa- 
patmozdulatok sikeréhez, d° mézinkabb 
támogatta a mocsárvidéken és a.z erdők 
bon. Fohrr Oroszországban r s IJIrrainÓ
bon szétszórt moszkvai t oros orvlöl ész- 
bandákat, amelyeknek elsőrendű felada­
tuk volt — ahogyan rgy elfogott maszk­
nak, or vlo vész parancsnok vallomásából 
kitűnik, — a csapatmo; dulatnk minden 
iiion morfon való zavarása, esetleg meg- 
akadályozása,

4 nehézterepü ukrajnai utak, a zsú­
folt vasút for galorn és a távolságok mel­
lett, bizony felitnnos gondot es veszélyt 
jeleni ének erek a baiidatámadások, 
amelyek szakadatlanul, éjjel-nappal, or­
szágutakon és vasutakon, mindenütt ne­
kilendültek, hogy egy.egy honvédala­
kulatot megzavarjanak'. késleltessenek, 
mag sem mi si t sen eh,

4 magyar csapatok, ahogyan a nyári 
tisztogató hadműveletek során is itt is 
leleményességükkel rámán ő. kemény 
bátorságukkal akadályt nemismerő el- 
-rántsdgvkkal és sok esetben fegyveriik 
mellett két kezük izzasztó és kimerítő 
munkájával is, minden akadályon át 
elérték kijelölt cél juhot,

4 végtelen méretekben szétterpesz- 
hedett Pripjrt mocsarak- derekába rá­
gott úton a: egyik felvidéki tüzérosz­
tályunkkal mentünk. Harmadik napja 
gyúrtuk már a, kilométereket, egymás 
után, az előre tervbevett és meghatáro­
zott menetcélok szerint. Ma estére be 
kellett érnünk új helyűitekre.

Kereken ötven kilométer,
A nehézterepü földút az erdők között 

húzódott. A lovak izzad tan cipelték a 
karcsú lövegekrt, hátrább a vonat ko­
csijainak kerekei nyikorogtak, megvi­
selte őket a harmadnapos kínszenvedé- 
*esen rossz földút.

Eddig még simán ment az ütünk. 
Egy-két felrobbant ott hidat kerültünk 
ki. térdig, meg derékig gázolva a mo­
csárban, egy kisebb, tapogatózó nrvlö- 
vészt ám adást vertünk vissza, az úttestre 
döntött fákat, kerültük ki, de semmi kü­
lönös vagy cmlitésreméltó dolog nem 
fórt ént. Előttünk egy utásszáznd ment, 
az erdőkben az. cildalbiztosítö járőrök. 
1 hajnali sűrű kod nehezen és lassan 
szakadt el a földtől, mintha húzta vol­
na magához a nedves, mocsaras erdő­
alj, d<- ahogy átgyúrta magát a naji a 
-'3főn, pillanatok alatt felszívta, clfújta

Az erdő ezen az, ui -rákászon egészen 
kinőtt az út melle és sűrű volt, az, ol- 
dalbizto’íté járőrök bizony kemény 
munkával tudták csak előre verekedni 
magukat az összenőtt bokorágak között, 
a giz-gaz és a sokszor derékig süppedő 
iszapos talajon.

Igv lassabban ment az oszlov-

He szerencsénkre.
Nyugat felöl feltűnt az ú> mellett az 

át ellenőrző karcsú gólyagép, majdnem 
ráült az úttestre és az utásszázad nlc- 
nakutaló járőre előtt csomagot dobott 
le. 4 csomag egy köre erősített jelen­
tés volt. ,,Kh. ö00 méterre aknák. Az 
erdőben behúzódott orvlövész csapott. 
Vigyázz!“

I menetoszlop parancsnoka pillana­
tok alatt intézkedett.

Megerősített géppuskás osztag indul 
e^nre egy aknaszedö utászrajjal, mögöt­
te megfelelő távolságban az oszlop foly­
tatja útját.“

ügy látszik, az orvlövészek észrevet­
ték, hogy erősebb oszloppal kerültek 
szembe. Visszahúzódlak, Az utászraj 
pedig sasszemekkel gyorsan akadt rá 
az aláaknázoll tilrészre. Óvatosan, las­
san álltak neki a fiúk. Alföldi gyerme­
kek ,,specializálták'' magukat az orosz 
aknaszedésben. Egy óra alatt megtisztí­
tották az utat, az. aknazártól.

Tizennégy doboz, aknát szedtek lek
A felrobbantott hidak sora tovább 

folytatódott, Ez már a tizedik volt. De 
eddig meg könnyen kerülte ki az osz­
lop. itt azonban kétoldali terpesz-ke 
deft a mocsár.' a gazos, puha, iszapos
EitOC tnr,

Íz utászszázad meg n tüzérek is neki. 
álltak: dorongul at építettek. Sirtap a 
fűrészek. koppantak a fejszecsapások,

dolgozott, mindenki, hiszen a nap m j 
túljutott a délidőn és estére he kellett 
érniük új helyükre. A kivágott fatórzsc- 
hét az iszni> hátára rakták, kútsorban 
egymás fölé, a széleken le is kötötték.

Másfélkilométer távolságon kellett ki­
sebb megszüld1 ásókkal a dorongéit. Jte 
elkészült. Izu'án indultak a Iöregek, 
lassan, óvatosan másztak keresztül a fa- 
törzseken, alattuk imbolygóit a mo­
csár. de a fáéit bírta a terhet. Az osz­
lop keresztül jutott rajta.

De ez nem volt el"g.
4 következő kanyarban kidöntött Iák 

állták el az utat. a fák alatt aknák. En­
nek is nekiállt az utászszázad és már 
majdnem végeztek, amikor oldalról meg- 
lepetésszerü tüzet, kaptak. De csak egy 
pillanatig, mert az oldal biztosító járőr 
már tüzelt is, kézigránátok robbantak. 
4 harc nem tartott sokáig. Tizenkét 
orvlövész maradt ott az iszapban,

így ment tovább az oszlop.
De nemcsak ez a felvidéki tüzér osz­

tály, minden alakulat így küzdötte, ve- 
rekedte, erőszakolta magát előre az Uta­
kon, mindenütt ott voltak az orvlövc 
szék kezenyomai. ludat véletlenül és a 
legritkább esetben találtunk épen, az 
út ah aknázva voltak, a vasútvonalokat 
felrobbantották. Volt egy különösen ve­
szélyes tonal szakasz, ahol egyetlen éj 
szaka 1200 robbanás történt. [Jgy fes­
tett a pályatest, mint e.gy össxeroncsolt 
hernyó.

De semmi sem jelentett lehetetlent a 
csapatok előtt és elérték céljaikat. Min 
den akadályon át.

Pénzt lehet átutalni Magyarországból 
Romániába és viszont

Magyarország és Románia között 
egyezség jött létre, mely szerint 
pénzt, lehet átutalni egyik országból 
a másikba. A Barira Romaneasca 
nagyváradi fiókjától nyert értesülés 
szerint, a Rcsica mammut-rég ha­
zánkban lakó nyugdíjasainak 20 mil­
lió lejt utalhatnak át Romániából, 
valamint nem politikai, egyházi, 
pénzügyi és szövetkezeti intéraé- 
nyeknek, valamint magánszemélyek­
nek Észak-Erdélybe 15 millió lejt.

Magyarországból Romániában lakó 
személyeknek bért, árendát és egyéb 
észak erdélyi vagyonból eredő jöve­
delmet, összesen 20 millió lej ere­
jéig. Nem politikai, egyházi, pénz­

ügyi és szövetkezeti intézmények­
nek, valamint romániai magánsze­
mélyeknek összesen 1 o millió lej 
összegig. Ebben már bennfoglaltat- 
nak segélyek, adósságok törlesz­
tése, stb.

Átutalási kulcs-. I pengő egyenlő 
35-EH lejjel.

Mindkét, országban az illetékes 
Nemzeti Banktól kell engedélyt kér­
ni és megfelelő iratokkal kell iga­
zolni, a célt és jogosultságot.

Nagyváradon a Bancn Romnneasra 
fiókja jogosult az. átutalási kérvé­
nyek átvételére. A vagyonkezelők az 
adóhivatalban, árvaszéken kérhetik 
az átutalást.

Kórtyaszalontulajdonosok 
a bíróság előtt

Á zsidótörvény kijátszása miatt elítélték őket
Nagyvárad, november 19. Arató Fe- 

rencné nagyváradi lakosnak még a ro­
mán megszállás idején jóforgulmu kor­
ty aszalón ja. volt. Ezt azonban, a fel­
szabadulás után a magyar hatóságok 
megvonták tóle. mint *s t d 6 egyéntől 
az 1939. IV, t. c. alapján.

1912 telén találkozott A rat óné az ál­
lástalan Porisor Miklóssal ee nejével, 
aki szinten műnk anélkül állott o. te! 
i,611 mc j<n7epén Additr beszélgettek
m,~ a ke) aeszonv megállapodott, hogy 
Pnrifr,rn/ engcdélvf e-erez. kártvaflza- 
lonnvitásához V* engedéllyel azután 
Aratóim Nyomda-utca) lakásában a 
még meglévő bútorokkal, felszereléssel 
megnyitják a szalont. Végre tavasszal, 
április 15-én megnyitották a szalont, 
mely főleg szombat, és vasárnap dél­

után egészen jól jövedelmezett, a 
nyolc fiz asztalnál is jdtsszó kártyások 
jóvoltából... A szalon egész 1943. június 
8-ig működött, amikor is megszüntet­
ték

Szemet szúrt a hatóságoknak, hogy 
a szalon tulajdonos nélkül is rendesen 
működik, mert például egy hatósági 
razzia alkalmával a szalonban 19 nó 
és 5 férfi vendeget, sőt Ara tón ét is 
nf, találták Ellenben maga a tulajdo­
nos, Porieomét sehol sem leltek Ki- 
nvomozták h.ogv az asszony egy nasv- 
varadi kereskedőnél vállalt allast es 
a, rendőri jelentés szerint a szalonból 
csak 50 pengő tiezteletdijaf. élvezett 
Aratónétól, aki tulajdonképpen irányí­
totta a szalont.

A zsidó törvény kijátszásának vét.

e I v Ia - ii't'-k a nagyváradi 
törvényszék V Kolo'váry—G-ele-
ta büntetötaiiáoa elé. A tárgyaié* fo­
lyamin részben beismerő vallomást 
teltek, s már éppen h határozathozatal 
rriegtanácak ozására akart visszavonul­
ni a tanács, amikor a vádlottak védő­
je, dr Morál- Gyula úgy véd lihegve top­
pant, be a terembe. Zihálva, nagyokat, 
fújtatva mondta el védőbeszédét, a 
két asszony lettét szegénységükkel in­
dokolva.

X’áradj elnök kihirdette az ítéletet, 
mely szerint. Arató Ferencnél, és Pori. 
sor Miki xsnét az 1939. IV. f. c. 26. § ba 
ütköző, a zsidótörvény kijátszásának 
vétségében bűnösnek mondta ki e* 
ezért 50 —50 pengő pénzbüntetésre ítél 
te, mely jogerőssé vált.

A bíróság még elrendelte az Ítélet 
sajtó utján való közlését is.

Margíttai cukor- 
íÜrágitási botrány 
a törvényszéken

Nagyvárad, november 1° Vargha Ist­
ván és 36 táréa, részben margittai la­
kosok ellen a kir. ügyészség közszük­
ségleti cikk jogellenes elvonásának 
büntette miatt vádat emelt. A 37 cu- 
kordragito védelmét 7 ügyvéd, dr Hor­
váth Árpád, dr Fodor István, dr 
Stachó Géza, dr Hosszú Zoltán. dr Ve­
rese Gyula, dr Zoltán Károly es dr 
Szebony Irén látták el,

A nagyváradi törvényszék Varadi ta­
nácsa, mint uzsorabiróság, ma kezdte 
meg a monetre-ügy tárgyalását, ahol a. 
tanuk száma tizenöt,. Váradj elnök 
megállapította, hogy a megidézett 8? 
vádlott közül 19 nem jelent meg, r»< 
szint, katonai, illetve m u nkaszo lg ál »v, 
részint betegség miatt, részint pedig 
igazolatlanul. A védelem a főtárgyadat 
elnapolását, kérte, amit a tanács el­
utasított s a jelenlevő vádlottak ügyé­
nek tárgyalását megkéselte, mely tár. 
gyalás lapzártakor tart.

Bihar megyében 
16 eredménnyel kísérleteinek 

a cu kornád termesztéssel
A Magyar Tudósító jelenti: Bihar me­
gyében megkezdődött a, cukornád ara­
tása, amelynek termesztésével a.z; idén 
kísérletezitek legelőször és már Hz első 
kísérleti évben is nagyszerű eredmény < 
hozott.

Nagyszalonta városa barmod pusztai 
gazdaságában 5 holdat vetettek he 
cukornádmaggal, amelybe holdanként 
120 mázsa termett. Egy nagyváradi cég 
dolgozza fel a cukornád termést, de 
Szalonta város is folytat, feldolgozási 
kísérleteket. A cukornádtermésből 
szörpöt készítenek, ami kitünően h= 
lycttesiti a cukrot. Egy métermázsa 
cukornádból, amit. cukorciroknak és 
édes ciroknak is neveznek, 35 liter lé 
préselhető ki, ami besűrítve 7 liter 
szörpöt ad. A cukornád állítólag na­
gyobb cukoranyagot, tartalmaz, mint a 
cukorrépa és, ezért a sarkad) cukor­
gyár is érdeklődik a cukornád iránt, A 
kipréselt szárakat egyébként megszá­
nt jak, megőrlik és takarmánynak 
használják, A cukornádból különben 
bor, pálinka, liszt és kávé is készíthe­
tő. Nagyszalontán annyira meg vannak 
elégedve a. cukornadtermesse!, bog-- a 
kotec közmondásos hírnevét hajlandók 
a cukornádra ráruházni es azt mon­
dani, hogy „fizet, mint a cukornád*'. A 
szép sikeren felbuzdulva, Nagyszalon­
ta városa jövőre nagy területét, ültet be 
cukornád maggal, amit a. Szerénységből 
hoztak be néhány evvel ezelőtt.

. u. r mmm mmwmmmmmmä

V



' ' •'

MAGYAR LAPOK Pen lek 1943. november 19
ék- ,-..a: .;:vv '.:r»r^rxwFr3ca-5BBt\ í'frjtü.'fraw

Országosai! harözilt
rondőrség

Nagyvárad, november 19. X 
tliív önít lett ártalmatlanná tegnap 
v< v ai.nli fvmlőii'vg 1 .évj Gábor , znbo- 

< - ' d Sí -'in ‘Ivviirn, A betörd legutóbb 
Hajdúböszörményben követte ej lopó. 
sail., onnan Debrecenbe ment, ahol to­
va!)!) II".te foglalkozását, de lebukott es 
elfoglak. Néhány napos őrizetbevé'el 
után azonban sikerült a debreceni 
ri -i"■ ycg fogdájából megszöknie, majd 
He jdn-zobor-zhm tűnt lel, ahonnan 

, tolói b"tolás u én Nagyváradra jött.
Itt. a városmajort, szemelte ki „imm- 

kalo'lx iil” «V? tyúklopásra szánta rá 
mag fit, de terve nem került, mert tet­
ten érték, mire újra a rendőrség fog­
dájába került. Kihallgatása pénteken 
eb1 lelőtt befejeződött és holnap fogják 
Hobbi bűncselekményei színhelyére ki­
térni, hogy ottan is számot adjon to­
vábbi bűncselekményeiről.

Cscsmagolóanyaghiánnyal 
okolják meg a harísnya- 
gyáral* a vontatóit vidéki 

szdlfitásokaS
A bai'ifinyaellátás az utóbbi időben 

rendes 'keretek közt mozog és a buda­
pesti kereskedők éppúgy, mint a kö­
zönség nem panaszkodhat a rendelke­
zésre álló mennyiség miatt. Anitái több 
felszóltas érkezett vidékről a haris- 
nyuszá!titáeok elmaradása miatt. A 
gyárak ássál igyekeznek elhári ani 
maguktól a felelősséget, hogy nem ren- 

. delkeznek dobozokkal és egyéb megfe­
lelő csomagolóanyagokkal és emiatt 
nem tudnak vidékre szállítani. A ke­
reskedelmi kamarákhoz érkezett pa­
naszok nyomán a Kamara a Textil 
Központhoz fordult az ügyben, ahol 
arra az álláspontra helyezkedtek, hogy 

t gyárak a csomagolóanyag- 
hiányra való hivatkozás ellenére tar­
toznak az előirt havi kontingenst a vi­
déki rendelőknek pontosai; megkülde­
ni. A gyárak majd megtalálják a mó­
dot, hogy y. hiányzó dobozok helyébe 
máe burkolóanyagot használja»»k 
a, vidéki regek részére akár papircso- 
magnláshan el kell küldeniük az ese- 
déke, harism aszúi!itmiiiiyokat. i.Xfrav. 
Tud.)

A belügyminiszter is gondoskodik 
a sokgyermekes családok gyerme­

keinek taníttatásáról
I Magyar tudósító jelenti: Vitéz 

Keresztes-Fischer Ferenc belügymi­
niszter a Nép- és Családvédelmi Alap 
révén nagyfokú könnyítéseket óhajt 
tenni a sokgyermekes családok tehet­
séges gyermekeinek iskoláztatása tár­
gyában. A belügyminiszter rendeleti­
leg szabályozta ezt a kérdést és a vi­
déki törvényhatóságok első tisztvise­
lői már kézhez is kapták a miniszter 
erre vonatkozó intézkedését.

A miniszter a szóhanl-évő leiratban 
arról ad számot, bogy sokgyermekes 
családok kifogástalan magaviseletit 
es jeles előmeneteléi tanulógyermekei 
elvileg egy évi időtartamra ösztöndí­
ja! kaphatnak, amelynek összege a 
f ol vó évre tanoncok. szak tan folyami

hallgatók és középiskolai tanúinknál 
havi «10 pengő, egyetemi és más fő­
iskolai hallgatóknál pedig hav i 120 
pengő. Az ösztöndíj meghirdetése 
iránt az intézkedések megtörténlek 
és azok nyilvánoságra hozatala rövi 
(lesen várható.

A belügyminiszteri leiratban a mi­
niszter annak a feltevésnek ad kifeje­
zési. hogy meg van győződve ennek 
az ösztöndíjnak a létesítésével a tá­
mogatásra leginkább rászoruló nép - 
re legek erkölcsi és szellemi feleme­
lése ujabh hatalmas lépéssel halad 
előre, nem is említve azt az előnyt, 
amit a tanítási lehetőségek hiányában 
elkallódott sok tehetséges gyermek 
jelent az ország számára.

Kizárják a lisztellátásból 
azokat a kereskedőket, 

akik nem váltják be 
idejében a hatósági utal­

ványokat
Egyes füszerkereskedők, sőt a pé­

kek egyrésze is. a hatóság megálla­
pítása szerint, hanyagul járnak el a 
isztutalváoyok beváltásánál. Sokan 

közülök csak későn, az utalvány le­
járása idején túl jelentkeznek a mal­
mokban, vagy a nagykereskedőknél 
a lisztért. A fővárosi élelmiszer-jegy 
vözpont most átiratot intézett a Sü­
tők Ipuvtestiilelébcz és a Füszerke­
reskedők Egyesületéhez. melyeket 
felhívott, közöljék tagjaikkal, hogy 
amennyiben ezentúl a lisztutalv ánvo- 

at a kiállítástól számi tolt fi napon 
belül nem váltják be. a következő

Lótar*ó gazdák 
figyelmébe

A m Kir. I►•■ki-csabai államj mcntc- 
l°P katonai parancsnokságának i 19 i:j 

át;rata iiiapján közhírré :eszem, 
és lö.án Hi- 

le/.tetésj aitó- 
óráié kanca

.1 i'ccmhoi b)-en
i.-pöki küzséirben f 
udva • (11 S óra

I cs esik.) heh OETzéS lösz. r,l.
rn '■■■'"••/ es c.siKotvelypgzésliPz minőén 
tor ■ kon v vezeti es előjegyzésbe vett 
kanca fo| vi évben született esi sorivá 
c-’vim tartozik ni ujeienni. anna.i 
inkább, mivel kél éven keresztit! nein 

ami mennei fedeztetett, valamint 
bánon éven kérésziül meddőn maradt 
karr d; a nvi!ván'artásító! törölve

I panmcuioKs.'ig ai|ai i.-i- 
vonyveeskét és iarazotvanvt 

he von iá k.
a- no/ |I|N| 1 e

okm invoka;

a rnn'sier 
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lisztutalványukat a legutolsó utalvá­
nyon megjelölt mennyiséggel csök­
kentik. Amennyiben két Ízben for­
dul elő. hogy a sütőiparos, v agv a 
fűszer kereskedő az utalványt kése­
delmesen akarja beváltani, teljesen 
kizárják az illetőt az liszt ellátásból. 
A pékek és a füszerkereskedők az 
intézkedés ellen felszólalással élnek, 
mert szerintük az utalványok kése­
delmes beváltásának oka az. hogy a 
malom, vagy a nagykereskedő nem 
rendelkezik elegendő készlettel és a 
kiutalt mennyiség átvétele sokszor 
hetekig is elhúzódik. (Masrv. Tud.)

Előkészületek az ezüstkalászos 
gazdák számának emelésére

A magyarországi termésátlagok álta­
lában azt bizonyítják, liogv még igen 
tág tér nyílik a további fejlődésre, ha 
a földet megfelelő növelésben részesít­
jük. Azokban az országokban a legma­
gasabbak a termésátlagok és ott van 
általános gazdasági jólét, megelégedett­
ség. ahol a gazdák korszerű mezőgaz­
dasági ismeretek birtokában gazdálkod­
nak. A földművelésügyi minisztérium er­
délyi kirendeltsége is mindent elkövet, 
hogy Erdély népies gazdálkodásának 
színvonalát minél magasabbra emelje, 
mert ebben rejlik az erdélyi problémák 
legnagyobb részének megoldása s Er­
dély felvirágzása is esak ezúton érhető 
el.

A föl dm ti veié, iigy i minisztérium erdé- 
yi kirendeltségének irányítása mellett 

mar két esztendeje folyik a mezöga/da- 
' 1 -i kor-zerii ismeretek népszerüsitése 
es ez idő alatt már sokezer ezii-lka! 
zos gazda kapcsolódott be a mezőgaz- 

agi életünk fejlesztésére irányú1« 
törekvésekbe. Az eddigi eredmények azt 
mutatják, hogy az ezüstkalászos gazdák 
-zám IIak emelése rendkívül kedvező 
hatás al van népies gazdáTodá-mikra.
X moh évben 10 t 
'vamot tartott a földmíivelésiigvi 
nis/I ér:nm erdélyi kirende'l-ége é 
a számot az idén már 70—80

felemelni, hogy minél több önálló er­
délyi kisgazda szerezhesse meg a kor­
szerű mezőgazdasági ismereteket.

A tanfolyamok eredményes működése 
azonban elsősorban a tanfolyamok ve­
zetői. liogv a különböző falvakban mű­
ködi m. kir. teii gazdasági tanfolya­
mok létszámának emelése szükségessé 
tette hogy a földművelésügyi miniszté­
rium erdélyi kirendeltsége új tanfolyam, 
vezetőkről, illetve 'tő a d ok rol gondos­
kodjék. Ezeket a szakembereket azon­
ban csak akkor tudja eredményesen 
munkába állítani. ha őket megfelelő 
egységes irányítással is ellátja. Ezt a 
eélt szolgálta az a tanfolyam, amelyet 
a földművelésügyi minisztérium erdé*yi 
kirendeltsége az tij tan folyam vezet ők és 
előadók részére rendezett. Ez az előké­
szítő tanfolyam november 10-én nyílt 
meg Kolozsváron es november 13-án 
zárult, A tanfolyam befejezése alkalmá­
val dr. Gábős Dénes m. kir. középfokú 
gazdasági tanintézeti igazgató. kerületi 
tanulmányi felügyelő örömmel állapitól, 
la meg azt. hogy főleg a in. kir, gaz­
dasági felügyelőkből és gazdasági aka­
démiai oklevéllel rendelkező földbirto­
kosokból álló hallgatók az előkészítő 
tanfo yam oNan ■•;• eredményeket 

)d ••• 'iiény meglehet 
kitűzött

eélt cl is fogják érni. A földmüvelésü»v, 
minisztérium erdélyi kirendeltségének 
munkájába tehát ebben az évben is 
többszáz ezüstkalászos gazda kapcsolód- 
hátik be. ami végeredményben az errbk 
lyi magyar kisgazdáknak a nagyobb ke. 
nyeret, hazánknak pedig a szebb jövőt 
jelenti.

Hz Erdélyi Párt 
réti körzetének választ­

mányi értekezlete
Szokatlanul nagy érdeklődés mellett 

tartotta meg az Erdélyi Párt választ- 
mányi értekezletét tegnap este az Euró­
pa étterem külön helyiségében. A rna- 
gyár Hiszekegy elmondása után dr. 
Szabó Lajos lelkész, körzeti elnök is- 
mertetle a párt képviselőinek azt a |13. 
talmas munkáját, amelyet az új állami 
költségvetés tárgyalásánál az egyes bi­
zottságokban kifejtettek.

Sorbán Gyula választmányi tag az 
Árpád vezér úton közlekedő ,H‘ jel- 
z és fi villamoskocsinak bizonyos időkö­
zökben történendő megkettőzését kér­
te. Az idevonatkozó memorandumát a 
körzet vezetősége pártolólag terjesztette 
az elnöki tanács elé. A bihari úton la­
kók a villanyvilágítás kivezetését kérik. 
A kérelmet szintén pártolólag terjeszti 
fel a körzetvezetőség. Szabó Gyula ál­
éi nők, szervezési kérdésekben tette meg 
jelentését. Rirn László kul turszakosztá- 
lyi elnök a vasárnap a Magyar Házban 
tartandó ..Kuruc est” pro grammját is­
mertette. Dr. Szabó Lajos elnök beje- 
lentette, hogy a legközelebbi választmá­
nyi értekezleten a Kormányzó Űrről 
fognak megemlékezni « az ünnepi b*- 
szédet Raingh József főmérnök, a fütő- 
ház főnöke, a körzet alclnöke fogja 
mondani.

Elmarad a Boldog Margit 
Mária Kongregáció vasár­

napi gyűlése
Értesítjük a Boldog Margit Mária 

Kongregáció tagjait, hogy folyó hó 
21-én, vasárnap délután fél 5 órai 
kezdetű gyűlésünk az. Orsóiya-zárdá- 
ban elmarad, helyette ugyancsak va­
sárnap, 21-én délután ré-sztvesziink 
a Rom. Katii. Nőszövetség közgyűlé­
sen, mely a premontrei gimnázium 
dísztermében, 6 órakor kezdődik. A 
lagok pontos megjelenését kéri a

Magisztrátus
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Ismét közlekedik 
a Nagyvárad-Baja 
közötti sebesvonat
Értesítjük a t. utazó közönségei, 

bogy a MÁN igazgatósága Nagyvárad 
és Baja között az. 1601. és 1602. ss. 
scheevoiiatokat f. hó 20-tól kezdve 
ismét forgalomba helyezte.

4 1601, «z. srbrsvnnal Nagyvá­
radról indul 16 óra 22 p., az 1602. 
sz. sebesvonaá Nagyváradra érkezik 
I 1 óra 44 perckor.

Nagyvárad, ] 04.1 november 10.
íz állomás f önöltsér,- 

♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«♦

Uj 20 és 30 filléres bélyegek karü'- 
nek fo-rr,alomba karácsonyra. X MTI
je,lenti: A kereskedelemügyi miniszter 
karácsonyra 20 ős :t0 filléres pnstab-6- 
lyegekei, ad ki. A bélyegek decent b'r 
elsejétől a jövő év június 90-ig hasz­
nálhatok.
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HÍREK
KOROnA Filmszínház 
Csak 16 éven felülieknekSierkeeztőeég ée kiadóhivatal

NAGYVARAD,
SiTtÁGÍI DEZSŐ UTCA 5 SZÜL 

Telefont 12-27.

gLőrtZBTesi ARAK: 1 hóra 4.30 P. 
3 hóra 12.40 P.

. Poétát ak&rékpénztárí csekkszámlánk 
»zárna: 72.301.

tUeiistokst nem edenk vl««s».

Uj korményfötanécsosek, A MTI je­
lenti: A Kormányzó Ur a miniszterel­
nök előterjesztésére vitéz Ma kray La­
jos címzetes prépost, tolnai plébános, 
országgyűlési képviselőnek, az egyházi 
és közélet, terén szerzett érdemei elis­
meréséül és Szekeres Bonis ezentbene- 
dekrendj áldozópapnak, okleveles kö­
zépiskolai tanárnak, a balatonfüredi 
gyógyfürdő kormányzójának, a közélet 
terén szerzett érdemei elesmircséül a 
m. kir. kormányfőtanácsosi címet 
adományozta.

Bírósági kinevezés. Az igazságügy- 
miniszter Ilyée József silágycselii já- 
rásbiróeági irodatisztet, a szilágy csehi 
járásbiróságnál telvkkönyvvezelövé ki­
nevezte.

Az Elek trón en mikroszkóp az orvosi 
kutató munkában". Dr Brügmann elő 
scHsa. hangos filmmel szombaton este 
fél 7 órakor a Lektorátus uj termében.

Di- Szabó Lajos református lelkész a 
, Magyar nemzet jérője" címen előadást 
tart Debrecenben, A debreceni Mester- 
utcai P.eínrssaátus 1 óe^ylet november 
25-én csütörtökön délután iótékónycé- 
lu műsoros délutánt, rendez a Refor­
mátus Kollégium tanácstermében. Az 
pgyházrésx' vezetősége az ünnepély elő­
adójául dr Szabó Lajos nagyváradi 
lelkipásztort, kérte fel, aki ,,A magyar 
del nemzetfenntartó ereje“ címen, ezt. 
megelőzően pedig, 23-án, kedden dél­
után, ugyancsak Debrecenben a Nő- 
egylet. munka délutánján ..A magyar 
nemzet jövője“ címen tart előadást. 
A a estély bevételét a szegény iskolás 
gyermekek felruházására fordítja a 
Nőegylet vezetősége.

Miniszteri elismerő oklevelet kapott 
égy kiváló asztalosmester. A MTI je­
lenti: Az iparügyj minisizter Földi 
Sándor kézdivásárhelyi asztalosmester­
nek. kiváló ipari tevékenységéért mi­
niszteri elismerő oklevelet, adományo­
zott.

IPAROS HÍREK, A vas- és fémipari 
Srakoszt ály elnöksége érte.sili tagjait, 
hogy a karbili- és benzin-igénylést az 
eddigi igénylési időponttól eltérően 
minden hónap 20-tól 25-ig eszközli. Te­
hát a december havi igénylést már f. 
hóban -a fenti időben kérjük bejelen­
teni. Karbid-igény lést csak oxigén- 
számla felmutatása ellenében vesszük 
fel. Szakosztályunk tagjai részére kő­
vár* kőszén érkezett, melynek kiutalá­
sát megkezdtük és kérjük, hogy igényei­
ket jelentsék he. Továbbá a kovács 
szakosztály kéri tagjait, hogy akik az 
abroncsvas, patkóvas és vegyesvas ki­
utalásaikat nem vették át. azok f. hó 
21-ig jelentkezzenek Fekete János ci­
pőknél, mert ellenkező esetben utalvá­
nyaikat másra ruházzák át. V Inökséa.

Ryak egyenruhában lehet újságot 
árulni Romániában. Bukarestből jelen­
tik: (MTI) A bukaresti rendőrkapitány­
ság kötelezte az újságárusokat, hogy 
30 nap alatt készítsék el az előirt 
egyenruhát.. Csak egyenruhás rikkan­
csok árusíthatnak lapot.

iferM-frJLlt

UDERCFENY
Álomszép, színes esodalílm Főszerepben : Kristina Söderbaum

Tanügyi hírek. A vallás- ér közok­
tatásügyi minisizter Koós Zoltánná 
Nagy Emma szatmárnémeti, Sziky Hó­
ra szatmárnémeti. Szilágyi Béla aisó- 
fernezelyi, Marikovszky Sándor vá- 
rád lesi, Szolyory Apollónia érábrándi, 
Káldy Jolán élesd! és Lenkey Pál bt 
barugrai állami népiskolai helyettes 
tanítókat 1943. november hó Lével ál­
lami népiskolai rendes tanítókká ki­
nevezte.

Megérkezett Budapestre a köztársa­
sági fasiszta kormány követe. A MTI
jelenti: Raffaele Casartano követ, az 
olasz köztársasági fasiszta kormány 
megbízottja, Budapestre érkezett.

Papirkorlátozás Romániában. Buka­
restből jelentik: (MTI) Csütörtöktől- 
kezdve az állami és magánintézmé­
nyeknek a. hulladék papirost. nem 
szabad tüzelőanyagként felhasználni.

WALDBAUER-KERPELY
hangverseny 2? én este 7 órakor lesz 
megtartva a Református Kultúrpalotá­
ban, Stessen jegyét elővételben meg­
venni az Idegenforgalmi ntvatatban, 
Rákóczidul 1 L Délelőtt ó—2 in-

riioijai helvéről » krlsrttuavátcsi 
templom 7Z(i ogn ti t!e$ szentel rét. v pn
dapeeti krisztinavárosi római katolikus 
plébániatemplom az elmúlt évtizedek 
alatt megrongálódott, szűknek is bizo­
nyult.. Tavaly megkezdték tatarozását, 
és kibővítését. Az eredeti terv szerint, 
ennek során a. templom szentélyét, le­
bontották Volna és pár méterrel hát­
rább akarták újból felépíteni. Ezt a 
tervet, azonban megváloztatták, mert 
kiderült, hogy a mennyezeten igen ér­
tékes freskó van. Ennek a levétele és 
az iij boltozatra való átvétele rendid- 
vili 1 költséges lett volna. Ezért a szak­
értők elhatározták a. szentély elhúzá­
sát. ami nem kerül többe, mint a bon­
tás és az újjáépítés. A 60.000 kiló súlyú 
főoltárt, mér kedden elmozdították és 
hátrább vitték, a 720.000 kiló súlyú 
szentélyt pedig szombaton tolják hát­
rább öt. sínpáron. A hatalmas falakat, 
két darab tiztonnás, kézihajtásu csörlő 
fogja húzni. A templom sekrestyéjét 
már lebontották és nagyobb méretben 
hátrább felépítették. A mostani restau­
rálási munkák és a templom kibővíté­
se 11 millió pengőbe került. A mun­
kát, tavasszal fejezik be.

BELVÁROSI Szombattól

MUNCHHAUSEN
Színes filmcsoda!

Előadások kezdete fél 3, fél 5 és pontosan 7 óra 
Jegyelövét 12—t-ig

Kedvezményes jegyek csak 25-től érvényesek

Serdülő ifjaknak és leányoknak ad­
junk időközönként reggel felkeléskor 
egy-ogy kis pohárnyi természetes 
„Ferenc József“ keserű vizet. mert 
gyomor-, hé], én vér tiszt ió hatásának 
gyakran igen fontos eredményeket kö­
szönhetünk. Kérdezze meg orvosát!

Meghívó. A Nagyváradi Filharmoi- 
niai Társaság 1943. november 27-én es­
te 7 órakor tartja a városi zeneiskola 
helyisögf'é en Szaniszló-utca IS. évi 
rendes közgyűlését, melyre az egyesü­
let minden tagját kivétel nélkül meg­
hívja az elnökség. Tárgysorozat: El­
nöki megnyitó. Beszámoló, felügyelő 

bizottsági rendes és nóttag ellenőr 
választásra, zárszámadás és költségve. 
tés, felmentvények megadása. Indítvá- 

■ •••"< 3 n ■ pí-:i 1 a közgyűlés előtt lm 
je,-z,vi;d'*k be. Az elnökség

Beiratkozás az Alliance Francalse 
nyelvtanfolyamaira; november 19, 20, 
22 és 23-án délután 5—7 között, az Új­
ságíró Otthonban. Bei rátáéi díj egész 
évre 15 pengő. Tandíj nincs.

Józan László unitárius püspök fél- 
száz. éve lelkész. A Magyar Tudósitó 
jelenti: Szép ünneplésben kívánják ré­
szesíteni a magyarországi unitárius hí­
vók legfőbb lelkipásztorukat, Józan 
László püspököt, A népszerű püspök 
ugyanis november 18-án ünnepli lel­
kész szentelésének 50 évfordulóját. Ezen 
a napon nyitotta meg a püspök a ko­
lozsvári lelkese továbbképző tanfolyam 
idet tanévét ce a kolozsvári unitárius 
egyház ezt a> alkalmat kívánta fel­
használni püspökének ünneplésére. — 
Egyébként november 21-én Kolozsvá­
ron megkezdi tanácskozását az egyete­
mes unitárius egyház parlamentje, az 
egyházi főtanács.

WALDBAUER-KERPELY
hangverseny 22.én este 7 órakor lesz 
megtartva a Református Kultúrpalotá­
ban. — Siessen jegyét elővételben meg­
venni az Idegenforgalmi Hivatalban. 
Rákóczi-ut 13. Délelőtt 9 2-ig.

Megjelnt a Városok Lapja uj száma.
Ismét gazdag és érdekes anyaggal je­
lent meg a. Varosok Lapja november 
15-i száma. Vezércikkében dr Göbel 
József a békegazdálkodásra való átté­
rés kérdését a városok szempontjából 
világítja meg. A háború befejezésének 
időpontját meghatározni nem áll ugyan 
még hatalmunkban — írja a szerző — 
de már most fel kell készülnünk az 
átmenet megkönnyítésére, mert külön­
ben súlyos zavarok állhatnak majd 
elő. A leszerelő katonák elhelyezése, 
az egyes városoknak legjobban meg­
felelő fejlődési irány kiválasztása, szo­
ciális, városrendezési és pénzügyi kér­
dések mind előzetes és pontos terve­
zeteket igényelnek. Második cikként 

Dobozi István ismertet egy kétszáz év 
előtti fegyelmi ügyet a budai tanács 
történetéből. Kegyelete« szavukkal em­
lékezik meg a lap ezután dr Beöthy 
László haláláról, kinek 50 éves közé’eti 
jubileumát éppen a múlt számban ün­
nepelte. A városkút túra rovatból ki­
emelkedik az erdélyi és az. egyetemes 
magyar művelődés életében oly nagy 
szerepet játsszó gróf Bán ff,v Miklós, 
államférfi és iró ismertetése 79-ik élet - 
évém.-k betöltése alkalmából. Az ide­
genforgalomról, a városok deléről szó 
ló hírek és közlemények, könyvismer­
tetések, város és nemzetgazdasági ro­
vat festik még teljesebbé a na try gond. 
lat szerkesztett Cs tartalmas számol.

Lutter János dr egyetemi 
tanár tart előadást szombaton 

a Jogászegyletben
A Magyar Jogászegylet Nagyváradi 

Helyi Csoportjának legközelebbi elő 
adása november 20-án, szombaton dél­
után fél 6 órakor lesz a kir. ítélőtábla 
dísztermében. Dr Lu ttér János egye­
temi tanár „A lateráni szerződés“ cím­
mel tart előadást. Az előadáson s 
jogászegylet minden tagja résztvehet.. 
Vendégeket is szívesen látnak.

Dr Lutter János nagyváradi tartóz­
kodása alatt, értesülésünk szerint, a 
premontrei rend vendége leer

It$5 6- L e/-rj v V, 1 o- i m t jvn,
yéayhatósaga, Nagyvárad, november 
19, Szombaton délelőtt kisgyűlést tart 
a városi törvényhatósági bizottság, hét­
főn délután 5 órai kezdettel pedig 
rendkívüli közgyűlés lesz, amelynek 
tárgya a városi tisztviselők karácsonyi 
segélyének a, kiutalása és a. város má­
sodik pótköltségvetésének a. megszava­
zására.

Pályázati hirdetményab. A Hivata­
los Lap november 18 iki számában a 
belügyminiszter pályázatot hirdet a 
monostorpetri községi jegyzői álláson. 
A Hivatalos Lap ugyanezen számában 
hirdet pályázatot a Szatmárnémeti vá­
rosivá! üresedésben lévő főmérnöki ál­
lásra is.

A SZLOVÁKIAI MAGYAR NŐEGY­
LETEK NAGYVÁRADI LÁTOGATÁSA. 
Nagyvárad, nov. 19. A szlovákiai magyar 
nőegyletek részéről egy nagyobb hölgy- 
csoport Révay József gróf és felesége 
vezetése alatt szombaton Nagyváradra 
érkezik, hogy a város szociális intéz­
ményeit. tanulmányozza. A város nő­
védő egyesületeinek képviselői, továbbá 
Dalló Gyula és Pnpp Lajos fogják a 
vendégeket fogadni, akik megtekintik 
a város nevezetességeit, vasárnap köz­
ebéden vesznek részt, amelyet a pol­
gármester ad tiszteletükre és vasárnap 
este továbbutaznak.

Továbbra is nagy érdek­
lődés kíséri a szabad- 
egyetemi előadásokat

(Nagyvárad.) Tegnap este folytat­
ták a Szabadegyetem sorozatos elő­
adásait a városháza nagytermében. 
A hallgatóság ezúttal is igen nagy 
számban jelent meg és nagy érdek­
lődéssel hallgatta dr fíalogt. Béla 
debreceni egyetemi tanár értékes elő­
adását, melyet ..A magyarság bioló­
giája'1 eimen tartott meg.

Az előadást vetített képekkel il­
lusztrálta a kiváló nrofessz-ur.

Aü?fasifeá^:i3: lobé úií-a.- e.
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Szi-zsi i&fäa Jávát

\r „ÖfS;oitirtás'‘ ívja:
4 mai iui}>' víii ií liberalis-s/orvil- 

rtvmi.kr.il.) (ii';iaiiiuniian nyilatkozóit 
.' Ki »s I a ven v szobrai ii- .z.vlovö Ifiror 
F : 1 .ízt mondotta, hogy itemzeli- 
'inliázhcli kollégájának a szobrát 

' h'ili'vnil. tvalíi/"- köztien ütötte le 
v K bt- I reite fényképén az üveget 
rr ; V csak az.: rt. sem törte össze, mert 
a k. pet nem borította üveg. Ezzel 

'emhen a valóság a Nemzeti Szín­
házitól kiszivárgott hírek szerint — 
a következő: lavór Pál Ki-s Ferenc 
öltözőjében wiiü.'g-Krvcpell, ahol egy 
I nieró.-vvel liesz.élgetell. Az illető 
p trlntzitnict. vont Jávor és Kiss Fe­
renc játéka között, mire Jávort any- 
ovira elöntötte az indulat, hogy fel­
kapta !\ -- i'erene szobrát, azt ki­
dobta a l nívóséira, ahol az összetörött 
•' a I ika ;a i ó-z-ivv I vzet a folvosóll 
••porté ö-'/.e a szohortörmeléket. — 

Kis- i véne kéipót igenis üveglap bo­
rított:!. amit bizonyít az a vérfolt is. 
amrlv még mindig látszik Kiss Fe 
n ne fényképén. A vérfolt Jávor 
nop:-vlizvtt ke/.i'lől származott.

Színészek a rendőrségen
A: f j Magyarság ludósitást közöl 

a \rps,zavn bvlvi égé lien történt szi- 
n<■'•?■■■ osszejövetel rendőri nvornozásá- 
rol* Annak megállapítása után. bogv
a rendőrség 23 .színészről állapította
meg. bogy jelen voltak a tanácsko­
záson, ezt írja:

..F.rdokrfleu alakult a titkos gyűlés­
sel kapcsolatban a X -mzet! Színház 
tagjainak szerepe. \ baloldali esopor- 
I' ül !*lioz közelálló berkekben ngyan- 
i- lepten-nyonion hallani. bogy a 
Nemzeti Szin ház mii vészei közül ti­
zenöten beszervezett tagjai az új a la 
kukénak. I.zek közül azért nem jc- 
b'n-ek meg a d du tán öt órára össze­
hívóit < onti-utvai gyűlésen, mert a 
korai .-zi uh azt kezdés miatt nem volt 
erre mórijuk. Kifejezték azonban a 

süket a gyűlés alkalmatlan 
döpontban való összehívása miatt.

•"'7,1 mondván, hogy ebben az időben 
r :|h -zinbáz kőtelekeben nem tar­
tozó -/im--/, ér rá gyiilésezni.4*

SPORT
Hatalmas küzdelmet ígér 
a Gamma—NAC találkozó

Vasárnapra rendbehozzák az állóhelyet és korzóülésekef
is he yeznek el

o-m S3 J
^ W ■ ss: wawBUBm $ m

•SZOMBAT, NOVEMBER 20.
J'! i.i < >..<-záge» i ’os'ás zenekar.
11.13 Gutteiilierg szalonzenekara.
11.ín Molnár .1 átlós előadása.
Félő A radiőzetiéikai' műsorából.
|:;én Hoiivéileink üzennek. A Vim-é-ke* 

i'.’szi, Jiajt.ár<j t ívlicszolgálata. 
lí 00 iIonnátii Dudás, József cigányze­

nekara.
'lő Szórakoztató muzsika.

’ - " I: mi- ivzy Istvánról hozói Hevi.i.sz 
■Fenő ár.

!; táneegy iittese.
Kozxeiiies a llimnia filmgyárból.

' lár clőadáisa Babits
Mihály ról.

A.'!|l lüé, vers, me.se a ropogó,* o z- 
m u ról,

s-Í0 Külügyi tájékoztató.
1 ni I'ohnanyj Ernő zongorázik 

Jó llnngképek irmen-onnan.
"é i 1 Tiincreud.
!-’ ló Ki in:( szeret?

Budapest II.
I : ■ tg finn-ugor 

kői I•:ünnepe \ ének koz.
• lJázmán\ Péter tudo- 

ánx egx1 etem aula iából, 
í" Syeiv| !ia éjjel találkoznak.

Rádió, . - j<
beszél Omar Kha 

* a tn ro, \ vei, eke: r linóiul ja ''Zc
leezkv Zita.
"du :ka] a műit.

A vasárnapi NAC Gamma mér­
kőzés iránt egyre fokozódik az ér­
deklődés. Mint megírtuk, a jobb je­
gyek elővételben már mind elkeltek 
s most a vezetőség legfőbb gondja, 
hogy megfelelő számú pót ülésekkel 
elégítse ki a tömeges helyigénylőket. 
Feltűnő. hogy vidékről, sőt a fővá­
rosból is igen sokan bejelentették 
jövetelüket. Mint szurkoló körök­
ben mondják, azért nyilvánult meg 
ilyen feltűnő érdeklődés a NAC— 
Gamma találkozó iránt. mert köz­
tudomású, hogy ez a két csapat ren­
delkezik jelenleg az NB J. csapatai 
között legegvségesebb és legszebben

játszó csatársorral s minden futball- 
ijiyene. kiváncsi, hogy melyik támadó 
sor lesz. képes áttörni többször a szin­
tén elsőrendű védelmet.

Érdeklődtünk a rendezőségtől, 
hogy miként kívánják elhelyezni a 
sok érdeklődőt és a következő fel­
világosítást kaptuk 1

— A futópályán helyezünk r! 2(100 
széket s az állóhely7 rendbehozatala 
is folyamatban van, vasárnapra bá­
rom lépesőzet teljesen kész lesz s a 
többi részeket is lebnrittatjuk salak­
kal, így teljesen sártalanítjuk az. 
állóhely környékét.

SZÍNHÁZ
Fekete Péter

A budapesti A igszinházban nagy si­
kert eléri Eisemann Somogyi operet­
tet, a I rkotc Póton mutatta be csütör­
tökön este a Szigligeti Színház. A dara­
bot már több ízben sugározta a rádió 
s kedves szövegűd fülbemászó dalait 
már szél lében-hosszá ban éneklik, úgy­
hogy alig van szükség az ismertetésére.

A peches ember a bőse a darabnak, 
aki annyira halálos következetességgel 
peches, hogy részvénytársaság alakul 
e csodálatos tulajdonságának a kihasz­
nálására. A vállalat nagyszerűen virul, 
mindaddig, amíg a peches ember. Fe­
kete Péter, szerelmi okokból kilépésre 
nem kényszerül. A dolog természetesen 
jóra fordul, a szerelmesek egymásra ta­
lálnak. sőt a mulatságos fordulatok so­
rán már-már veszendőbe ment, jól jöve­
delmező pech is megmarad-

Tele van a darab színes, vidám. lát­
ványos jelenetekkel, kedves dalokkal, 
mutatós táncokkal, könnyekig kacagta­
tó ötletekkel. A legüdítőbb, legszóra- 
koztalóhh új operettek közé tartozik a 
Fekete Péter s nem is lehet csodálkoz­
ni rajta, hogy a színház nagy felké­
szültséggel liozla ki s színészeink is 
annyi kedvvel és i gyek ezt lel munkál­
kodtak a sikerén. aminőre alig volt 
példa mostanában.

Göndör Klári elemében volt. minden

porriká iával játszott, egyéni bája. hu­
mora. túláradó kedélye magával ra­
gadta a közönséget és állandóan a vi­
dámság forró légkörében tartotta. .Ke­
mény Gizi szerepének mind a két for­
máját. a szegény kis szerelmes irodista- 
kisasszony t és a lenyűgöző szépségű fia­
tal leányt egyaránt nagy közvetlenség­
gel alakította. Mikor fehér ruhájában 
énekelte a Holdvilágos éjszakán“ kez­
dető dali. egyszerűen tünemény volt. 
ami felejthetetlen marad. Igen jő volt 
kisebb szerepében a mostanában, saj­
nos. kevesebbet foglalkoztatott Szögi 
Arany s Czóh ívitta is jobban oldotta 
meg feladatát, mint más alkalommal. 
A férfiak közül Szabó Ernőnek van a 
Icghálásabb szerepe, de ki is aknazza 
annak minden lehetőségét. anélkül, 
hogy túlzásokba esne. Lendvav Lajos 
mérséklettel, kellemes vígjátéki stílus­
ban játszik s nagy érdeme van a darab 
sikerében. Aztán van még a Fekete 
Peter -ben cgv sereg komikus figura, 
amelyek mind igen jó alakítókra ta'ál- 
lak. nem is lehet külön felsorolni 
őket.

A kitűnő táncbelét, a rendezés, a 
díszletezés s a zenekar vezetése is hoz­
zájárult a sikerhez. Bizonyos, bogy a 

fekete Péter" sokáig műsoron ma­
rad. (*)

A színházi iroda közleménye:

„Fekete Péter" minden este 3|4 7 órakor
I IGX ELEMI í előadások a jelzett 

időben pontosan kezdődnek! 1; elő­
adás megkezdésekor a nézőtéri ajtó­
kat a rend őrség bezárja.

fekete Peter, az. idény opvrctl- 
sz.enz.ációja, mely a budapesti Vig- 
s/.inházbaii ma is telt nézőterek előU 
xan miisoron, pénteken este A-bérleí- 
ben kerül szilire. Főszereplők: Gön­
dör Klári. Kemény Gizi. Szögi Arany. 
Szabó Ernő Lemlvai Lajos, Halasi 
Gxula. Barsy Róla és Kiss István 
Rendező: Szabó Ernő. Táncokat- 
Molnár I ixa.Iar és Berta András ta­
nították. A díszleteket Kováit István 
festette. Karnagy: Matolcsy Zol- 
lán, A bel, ele Péter minden száma

ejiy-egy slágeré Csupa humor és ka­
cagás. Szenzációs táncok. Gyönyörű 
kiállítás. Jegyekről a rendkívüli nagy 
érdeklődésre való tekintettel, aján­
latos előre gondoskodni.

A színház prózai együttese lelkes 
szorgalommal készül Katona József: 
hátik l’án cimii történelmi drámá­
jának bemutatására Horváth Jenő 
rendezésében, mig az operett-együt- 
tes a bekntp Peter bemutatása után, 
a Körnet illei harango/r-al kezdi «•] 
tanulni.

HETI MŰSOR:
Petiteken e>-ie háromnegxccl 7 óra­

kor: Fekete Péter, — A-bérlet 9.

W ' •
'

. ’
■

Szombaton este háromnegyed ", 
ólakor: Fekete Péter.

Vasárnap délután egynegyed } 
órakor: Fekete Péter.

Vasárnap este háromnegyed i óra- 
kor: Fekete Péter.

Hétéfön este háromnegyed 7 óra­
kor: Fekete Péter.

Ifjúsági előadás 22-én, hétfőn, 4
Szigligeti színházban hétfőn. í?.én cet­
it fán 3 órai kezdettel ifjúsági előadás 
lesz tanintézetek növendékei részére. 
Színre kerül a Tábornokné c. nagy 
operett. Jegyek elővételben Tanai K, 
Emilnél i- -nyelhetök a. színházi iro­
dában. UólelöM, II.tői 1-ig.

APBÓHÍBDETÉSEK
Adés-vétet

Télikabátot ruhát, legjobban vehet 
eladhat Molnárnál, Bémer-tér 1. 910

Jókarban levő bőrkabát középtar. 
metre e!adó._Árpád__vezér-u. 10. g 

Piócát magaeáron veszek. ÉrdekTődnj 
vasúti étteremben. 94

Kis szénkályhát megvételre keresek. 
Címeket, a kiadóba kérek. 7b

Háromnegyedes söt-étkiFléríi teíiki- 
hát, jókarban, eladó. Damjanich-u. 37. 
ajtó_7.___________________  70

37-es eipwe teljesen jó álíapöíbitTlö- 
vő eáreipő eladó, Cim a. kiadóban. 8?

Cipömegmunkáló kombi 11 ál (gép el- 
adó. Gróf Ceáky-u. 27. cipőüzem. 93

Wimpassing #tárcipő, Öl.es, jj álla­
potban eladó. Rimanóczy-u. 14. fld-z. 
1. szám. og

muciit
Fertőtlenítést, poloska, moly ée mai 

den nemű férgek irtását 38 évj gyakor­
lattal vállalja. Varga. DankO Pifeta-utca' 
6. Telefon 27—56.____________ 313

Kötök, horgolok, alakítok, javítok, 
gyermekmackót, szvettert, pullocver , 
kesztyűt, turbánt, sálat. Bontott c:-2vet­
tert. harisnyát ujja átkötök. Bőd óné 
kézimunkaüzlete, kosKut-h-u. 18. 79

Zippzárjavitás felelősséggel, ’ Jaknh 
műszerésznél, Koseuth-u. 5. kí

Átlóst t€$u
LAPKIHORDÓKAT azonnali belépés­

re felveszünk. Jelentkezni lehet « Ma. 
gyár Lapok kiadóhivatalában.____

Képzett és hosszabb laboratóriumi
gyakorlattal bíró vegyészt (x-egyésznöi; 
keresünk azonnali belépésre. Ajánlato­
kat eddigi működéé re fizetési igény 
megejlöléeével a Vegyi, és Elclmiszpr- 
ipari r. t.-hoz, Nagyvárad, Ányos Pál­
it. 2—ti. kérünk.  91

Kifutó fiút felvee-z Damó fűszeres. 
Litkács György-utca L ez. 92

Mindenes jólfőző nőt fiatal ház.tspár 
keres vidékre. Cim Rudolf Moese bir- 
detőirodába. Rákóczi.uf 2, Bazárépület.

Átlóst kém
Irodai gyakorlattal IV. középiskolát 

végzett komoly urileány állast, k-re- 
Cirnej<ejL_a__kiadóha kér.

őskeresztény cipőkereskedő segéd, k: 
magyar, német, román és szét h n;, elven 
beszél, ideiglenes gépkocsi vezető iga­
zolvánnyal. elhelyezkedést keres bár­
milyen alkalmazásba. Címeket a ki­
adóba kér. 88

KIADÓTULAJDONOS: 
SZENT LÁSZLÓ.NYOMDA R -T.

• t adásért lelel.A ef.erkrsztcséri felel

Dr Paál Áruért Hr Virág Jeromot
fősrerk 'srto • Sreni ! aszUt-n ' nmHs R-T.

isa/?* oj1

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógépén. Nagyvárad, Szilágyi
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